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Mit 85 geht Xanthias zum Berichte von seines alten Herrn Krankheit iiber. Das
Stiick beginnt also mit 63><14 Trimetern, und wir befinden uns sogleich wieder in den uns
schon gelitufigen Verhiiltnissen. Sehen wir den Abschnitt uns genauer an.

Ia. 1—84. Bis V. 14 kimpfen die beiden Sklaven mit dem Schlaf, 7, 7 Trimeter
Beide haben dabei einen Traum gehabt; V. 15 fingt Xanthias an zu erzihlen, in 13 Versen
bis 27; mit dem niichsten V.28 fordert er Sosias auf zu erzihlen. So gehdrt wenigstens die
erste Hilfte dieses Verses eher moch als Abschluf zum voraufgehenden Satze, die zweite freilich
mehr zu der folgenden Gruppe. Indes Verschleifungen in den Ubergingen sind uns auch
sonst vorgekommen, und wir diirfen weiter *2, 11, 10, *2, *10; 10, 11 ansetzen. Jedenfalls
werden wir mit Sicherheit behaupten, daB Dindorfs und Bergks Annahme einer Liicke nach
76 irrig ist. Es ist das Nichstliegende, daf 74—76 von Sosias gesprochen werden; denn
Xanthias hat am Schlusse seiner Rede 73 aufgefordert: zomdlere. Da macht ihn Sosias auf
Amynias aufmerksam, fiigt aber ganz natiirlich hinzu: @AV oddév Aéyer, ua A7, &1L x. 7. A,
Und warom soll Xanthias 77 nun nicht beistimmen: ,Nein, damit ist es nichts; aber gilo ist
wirklich der Anfang. Das ofx, @ilé steht hier wohl wie sonst od uiy didd.

Wir haben also bis 84 63><14 Trimeter.

b) 85—142. Der Stil wechselt augenscheinlich. Es ist bereits von Ribbeck bemerkt,
daf die Trimeter zuniichst bis 108 zu je dreien strophenartig verbunden sind, eine &uferst
einfache Bildung einer erzihlenden Partie, wohl gewiihlt, weil sie einem Sklaven gegeben ist.
Auch das halte ich fiir ganz sicher, daB V. 135

Eywy Tpbove govayuodeuvdxovs Tivds
nicht auf den Sohn gehen und deshalb nicht an richtiger Stelle stehen kann. Der Sohn hat
golchen Charakter entschieden nicht; das beweisen Stellen wie 415, 4711, und eigentlich das
ganze Stiick. Wenn Xanthias 137 ofuoc ruft, so zeigt das nur sein schlechtes Gewissen, Aber
jch michte Meineke nicht zugeben, daB jener Vers 135 vor 110 zu setzen ist; dort wiirde
ihm schwerlich jemand seinen Platz anweisen, wenn so nicht noch einmal zwei Gruppen zu
3 Trim. gewonnen wiirden. Doch in V. 112 greift die voraufgehende Triade nur mit der uns
schon bekannten Verschleifung durch die Worte pdilov dixdle: in die niichste noch iiber; denn
diese sollte sogleich mit zodrov odv guldrrouev anfangen. Wir werden also darauf gefiihrt,
den V.13b lieber hinter den sonst sehr kahl stehenden V. 135 zn versetzen und erhalten so
bis 132 113<3 und 4>¢4, znsammen 49 — 77 Verse. Nun bleiben noch die beiden Trimeter
fouy & Bvoua g pév yépovee Diloxdéwvw,
yal pd Aia, v¢ d& viei ye vpdi Behvxhfey,
zwei wahrhaft kligliche Verse, der zweite gar mit seinem wvei pe Aie! Und 137 wird
Bdslvxifwy schon im #ichten Texte, 163 auch @uloxiéwy genannt! Wir halten sie fiir eingeschoben.

Die Verse 136—142, in denen Bd. die Knechte anrnft aufzupassen, werden wir besser
noch zu unserm Abschnitte b ziehen und c¢ erst mit dem Erscheinen des Alten beginnen. Eg
sind 7 Trim.; wir haben also in b 497 =156, d.i. 4><14 Verse.
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c) 143—229. Hs wird mmlu miblich sein, eine Untergliederung feststellen zu wollen.
Begniigen wir uns damit, daB, da 177 der Sohn hineingeht, um den Hsel zn holen, hier wohl
ein Absatz zu suchen ist. Freilich miissen wir dabei iiber den V. 178

dmws @v 6 ylgwy pndé magaxdyy mwddw

zu einer Entscheidung kommen. Zun#ichst mub man, glaube ich, mit Bergk in 173 die Worte:
élhe zov dvov Eseye durchans dem Alten geben. Denn der Sohn holt ihn ja nachher, und der
Alte hat gar nichts dagegen einzuwenden, hat sich vielmehr in diese Wendung schnell und
schlan hineingefunden. Von 174 reden nun noch Xanthias und der Sohn von des Alten miB-
gliicktem Versuche, offenbar damit der nene Anschlag des Alten mit desto komischerer Wirkung
heranskommt. Der Sohn also geht nun 177 hinein, den Esel zu holen, wie der Alte zngestanden
hat, und kommt dann mit thm 179 heraus. In der Tat ist also fiir 178 kein Platz.

Auch Bergk kann sich das micht verhehlen und stempelt sozusagen den Text ganz

m, ohne doch zu etwas Einleuchtendem zu gelangen; denn wenn er den Sohn sagen liBt:
dws 0" 6 yépwy wi) viide mapaxviper mwdloy
so widerspricht das mdlev immer noch dem vorher Erzihlten.

Streichen wir den Vers, so haben wir von 143—177 35 Verse. Dann weiter his 206,
wo der Alte auf dem Dache erscheint, 28 (8, 12, 8) Trimeter. Von hier weiter, mit nnsicherer
Teilung zundichst bis 213, da mit 214 der Chor angekiindigt wird, noch 7 Verse, die wir wohl
noch dem vorigen Abschnitte zuzuweisen haben, der damit auf 35 kommt, und dann noch bis
227 14 (4, 5, b) Trimeter.

Die beiden dann noch folgenden Verse 228 f.

E4A ) geoveiage éav Eyd LiYovs Eyw,
moALEY diteordy opnxidy decoxedd,
sind als widersinnige Renommisterei zu streichen- Das war 222 des Xanthias Gedanke ge-
wesen: adrods voic Atdowc Paldijoousy. Aber diesen hat ja sein _]'unu-nr Herr zariickgewiesen :
jene seien wie ein Wespenschwarm. Wie unsinnig ist es, daB X. da ganz dummdreist wieder-
holt, was er gesagt hat! Wespen kann man ja doch eben muht mit Steinen treffen. Das
ist ihm ja oben gesagt. Man schligt mit elnem Stranch nach ihmen. AuBerdem liegt ihm die
Keckheit nachher ganz fern: zodvo uévror dewdv oy vl A0, & payovpuede: ds Eywye . . . dé-
douxa, sagt er 426 f.

Der Prolog hat a) 34 = 6><14, b) 58 = 43<14, ¢) 84 = 63<14, zusammen 224 —
163<14 Trimeter,

[a, 230—272. Die Parodos. Es beginnen 18 iamh. Tetrameter, die offenbar bei dem
ald’ Eyxovépev dvdpes in 240 einen Einschnitt haben und aus 10,8 Versen bestehen. Wir
erwarten nun nach der Kompositionsweise des Dichters eine Ergiinzung von 10 Versen; jedoch
das Gespriich zwischen dem Jungen und seinem Vater hat bis 268 11 von den nun einsetzen-
den aus je einem iambischen Dimeter und einem Ithyphallicus gebildeten Versen. Der Rest
dagegen gibt mit seinen 14, dentlich zu 7,7 geordneten Versen wieder ein normales Bild. Auch
schon die Unklarheit in der Schilderung der Situation muB uns die Uberlieferung des Mittel-
stlickes verdfichtiz machen. Die Verse 260—265 zeigen deutlich, daB vorausgesetzt werden
soll, es sei gehr diirre Zeit; ausdriicklich heilit es, es sei unumglinglich nitig, dab der Gott
vier Tage den stiirksten Regen schicke. Es ist also gar keine Pfiitze oder aufgeweichter
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Boden da. Der Alte tritt zu und merkt, der Boden ist steinhart, was auch fiir die Orchestra
pabt. Bs ist also mit Hermann 259 udouagos zu lesen (die Uberlieferung hat pégfogos und
Bdofapos). Der Junge freilich hat 257 gedroht, er werde den Alten in den nnids treten lassen;
aber daB das bloB ein Schwindel sei, erwidert ihm ja jener gerade. Ist nun aber keine Pfiitze
da, so ist 248 zu tilgen; denn hier lenchtet der Junge auf den Boden und konstatiert den
nqhde, der micht da ist. Der Alte hat ja auch 247 hesorgt, ein Stein (Aédos zes hat V. richtig)
kinnte im Wege liegen; deshalb, meint er, duzoxomdipey (246), und zu diesem Zwecke fordert
er den Jungen 249 anf, den Docht mehr vorzuschieben. — Die Parodos hesteht also aus 10,
8, 10; 7, 7= 28, 14 = 3314 Versen.

IIb, 273 333. Drei Chorsitze. ) 278—290 ein Strophenpaar, wesentlich ionisch.
Es hat sowoh] bei Dindorf wie bei Bergk je 13 Reihen, und wir werden nicht umhin kinnen,
ehenso za zihlen. Die erste Reihe hat 5 Jonici (der erste vv ), also 5><6 yo. 7., was das
Maximum nicht iiberschreitet; innerhalb einzuschneiden verbietet iiberall Wortbindung. Sehr
auffallend ist in der Gegenstrophe der Schluf dredver’, das vielfach angefochten ist. Aber hier
in unserm Liede tritt ja 278 in émeider’ ein fihnlicher, wenn auch nicht ganz so ungewdhn-
licher Fall auf; denn hier wire die syll. aneeps bei fortlanfendem Verse ohne Bedenken; im
ersten Verse aber miissen wir die ungewdhnliche Messung -~ —- annehmen. Doch es scheint,
als gehore diese besonders enge Synaphie zum Stile des hier nachgeahmten Phrynichos; denn
980 ist aunch =« an die Spitze eines Verses gestellt und 275 év ans Ende, wenn es hier notig
und von Bentley richtig hergesetzt ist, was nicht ganz sicher ist. Die Verse sind wohl als
pxze xar dvouvddeey zn verstehen; der dritte (der 2. ist unsicher iiberliefert) éupddas, 1)
mpoogxoy’ &y —wu—, vo——; der vierte —v-- —v-- hat Ditrochéien statt Jonici a maiore, der
fiinfte —vv~-, v~— ist choriambisch, wenn man fpléyuyvey mit Dindorf annimmt. Die Verse
gind weiter von #dhnlicher Art.

§) 291-—316. Wieder ein Strophenpaar; Gespriich zwischen Vater und Sohn. Wir
kgnnen hier Dindorf, dem Blaydes folgt, nicht beistimmen. Er bildet ionische Tetrameter, an
sich ein glaubliches Metrum; aber er sieht sich gendtigt, im 2. Verse der Gegenstrophe 306
in Zl-mide Worthrechung anzusetzen. Diese beweist aber, dab wir ein Hypermetron vor
uns haben und daB Bergk zuniichst die richtige Abteilung hat:

291 ITA. 83ehijoes vl pos obv, ®
mdrep, v dov T JENIE,
XOP. méve ¥ & moudiov. &AL &t
8, ©f fodler we mpinoda
xaddév: oluow 0 o Epetv d-
aroaydlovs dijmovdey, ® e
IA. pe A7, @ ioyddes, © mam-
ale ideov ydo. XOP, odx L
pé A, &8 xpbuaiedé v Dpeic,
Hiermit hort das Hypermetron auf. s geht weiter zuniichst mit zwei Trimetern:
A, pe AC off tdoe mpomépuo oe 7o Loirdy.
XOP. émo yep voddé pe tod puodegiov
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und dann, da hier ein abermaliges Hypermetron, und gar eines von 2 Reihen, unannehmbar
ist, ein Tetrameter, wie ihn Dindorf und Blaydes richtig haben,

roitov edvov Exery dlgue det xai fla xaov.
Den Schluf macht ein Vers, der wohl als katal. ion. Dimeter aunfzufassen ist. Es sind wieder
je 13 Reihen.

y) 317—333. Eine Monodie des Philokleon. Wir haben nur im Anfange Anla8, von der
iiblichen Teilung abzuweichen. Es beginnt wohl ein iamb. Dimeter ~--v~--: dann aber folgen
zwei dikolische Verse:

rddae dut ijs dmije | fpdv drexovay.

&’ od yao 0ibs © & e’ | @dewy, w TE0LT] 0w ;
Daf sie zusammenzufassen sind, sagt sowohl unsere allgemeine Regel, daf kurze Holische
Kola nicht selbstiindig stehen, als anch zeigt es hier besonders die enge Bindung bei elw’. An
diese Verse schliefit sich offenbar ein Hypermetron von Glykoneen, 4 Glieder. So weit, bis
322, reicht der erste Teil der Monodie: 7 Reihen.

Es folgen 2 anap. Hypermetra, das erste von 4 Reihen; das zweite ist zwar bei Dindorf

und Bergk auf 8 Reihen zerdehnt; aber 328 ff. sind gewiB zusammenzulassen:

nddos olxreipass 1) pe xepavve {

duarevdaléy omédiooy rayéws,
Wir haben in den Monodien bisher immer ejner egelmiiBige Gliederung vorgefunden, und 7, 4,
8 miifite uns sehr befremden. KEs sind 7, 4, 7 Reihen.

Zn den hier mesodisch gestellten 4 Reihen hat sich der Dichter also vorher in den
beiden Strophenpaaren je 2 Verse ansgespart; denn der ganze Abschnitt b hat a) 2><13,
g) 213, ) 7, 4, 7 Reihen, zusammen 70 = 5><14 Reihen.

ITe. 334—388: Gesprich zwischen Philokleon und dem Chor bis zu dem Versuche
des Entweichens. Es beginnt eine Strophe, 834—45. Dindorf, Bergk und Blaydes haben in
den beginnenden Versen

334 XO. vis ydp 809 6 vadrd o elpywy
x@rroxljoy vdc Hopas; AéSov: mpds sdvovs yip qodosis,
ein Hypermetron vermutet und deshalb den zweiten in 2 Kola zerlegt. Aber ebensogut, wie
z. B. "Ogv. 386 ein Tetrameter voransteht und dann Dimeter folgen, kann hier gewiB auch
ein Dimeter vorangehen und ein Tetrameter folgen. Dimeter sind ja keineswegs auf Hyper-
metra beschriinkt. Kin iambischer Dimeter steht #hnlich *4x. 263.

Ich halte es nicht fiir richtiz, daB Bergk und Blaydes, nachdem Dindorf 339 nach
dem Scholion in zive mgégaow éxwv eine Erklirung zv 7od¥ Epefv erkannt hatte, die Worte
noch halten und emendieren wollen. Vielmehr man muB noch einen Schritt fiber Dindorf
hinansgehen und in der Gegenstrophe in den Worten @id’ &maye iy yvédov ein Hinschiebsel
sehen, das, nachdem jene Erklirung in die Strophe gedrungen war, das Metrum in Ordnung
bringen sollte. Hs ist wohl sebr spiit; denn es scheint nur die gleiche Silbenzahl fiir nitig
gehalten zn haben. Ubrigens zeigt der Zusammenhang, daf die Aufforderung @il émaye = yu.
zu spiit kommt. Ph. ist schon allermeist dabei.

Wir kinnen nun feststellen, daf die Strophe his 8341 7 Verse und dann noch ein Hyper-
metron von 7 (Gliedern hat,
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Nun schlieBen sich 53<2 anap. Tetrameter an bis 355.

Dann kommt ein Mittelsatz 356—367. Phil. hat noch 2 anap. Tetrameter, dann ein
Hypermetron von 7 Gliedern.

Weiterhin folgt die Gegenstrophe und wieder 53<2 anap. Tetrameter, der gleichen
Gruppe vorher entsprechend, wie Oeri bereits bemerkt hat.

Wir haben demnach ‘14; 10; 2, 7; <14, 10. Die Siitcke aufer den Strophen ergeben
29 Reihen, eine zuviel. Diese milssen wir in dem Mittelsatze zu 3h6—364 suchen. Ich halte
es fiir das Richtige, vor allem in 857 die Worte xddvvduny xAémrew als schief zu tilzen und
darans weiter folgernd in 356 und 357 nur

old’ d1Aa i vode’; 0d meoabuowdy y* ioywéy © adrds Euaviod

fiir icht 7zu nehmen. Bs ist wohl denkbar, dab ein Interpolator glaubte, den Gedankengang
klarer machen und foywéy ©° adros éucvrod erkliren zu sollen. So kommen wir zuniichst aunf
10, 8, 10 = 28 Verse ohne die Strophen und fiir den ganzen Abschnitt ¢ auf 56.

In II, von 230—388 haben wir demnach a) 3><14, b) 53<14, c) 4514, zusammen 12x<14.

Wir hatten in I 163<14, hier in IT 123<14, im ganzen ersten Hauptteil der Komiidie
also 28><14 Reihen.

B.

Ila. 389—402. Ph. versucht zu entkommen, Xanthias soll ihn zuriicktreiben. 14 anap
Tetrameter.

b) Mit 408 beginnt ein Syntagma. Es umfat eine Strophe, dann troch. Tetrameter,
dann die Gegenstrophe, dann wieder troch. Tetrameter, ist also wie Ode und Epirrhema gebildet.

Das Strophenpaar hat Dindorf auf Hermanns Vorgang mit Recht nach der unverdichtigen
Gegenstrophe eingerichtet. Wir sehen hier denselben Interpolator wie in 306 bhei der Arbeit
Bergk freilich folgt Hermann nicht und zieht es vor, die beiden Strophen ohne Responsion zu
lassen, was gegen die Weise des Dichters durchans verstobt.

Danach nehmen wir nicht bloB in der Gegenstrophe, fiir die Ubereinstimmung herrseht,
sondern auch in der Strophe zuniichst 2 tr. Tetr., dann ein troch. Hypermetron von 3 Gliedern,
dann wieder 2 tr. Tetr., dann ein kret. Hypermetron wieder von 3 Gliedern, zusammen 10 (5,)
Reihen an. Der SchluB des troch. Hypermetrons 407 « 466 ist an beiden Stellen in Unordnung;
mir scheint, man muB keine Umstinde machen und einfach schreiben — peothe, xévrov évea-
VERY e @ Addge pE Aeufdvec.

Auf diesen Teil der Strophe folgen nun beide Male weiter 3 troch. Tetrameter, 2 kret.
Tetr., 8 (2, 4, 2) troch. Tetr, 2 kret. Tetr.

Es ist 1echt listig, dab die Texte der Dramatiker meist so in einer Naht weggedruckt
sind. H. Weil hat endlich fiir den Aschylos ein andres Verfahren eingeschlagen. Hier sind
hesonders bei Bergk und Blaydes all diese kunstreichen Gebilde villig uniibersichtlich, ja gar
nicht Lerauszuerkennen. — Die Frage ist nun, ob wir zu diesem respondierenden Satze noch
die niichsten 3 Tetr. hinzuzunehmen haben. Denn sehen wir uns unsern Bestand an, Wir
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haben 10; 3, 2; 8; 2 Reihen. Es scheint doch erstlich durch die Parallelitit der Bildung

nahe gelegt, zu den letzten beiden kretischen Versen noch die 3 Tetr. 430—452 hinzuzu-

nehmen, Und ferner: es sind ja von 430— 460 31 Tetr.; in unserer Strophe aber hatten wir

bisher 25 Reihen; legen wir also die 3 Tefr. zur Strophe, so kommt diese auf die Form
2.9 .2 3:3,2: 8:2 3=28 d. i 2>1d

und es folgen ebenso noch 28 = 2314 Tetr. (wohl 5, 3; 7; 5, 3; b gegliedert). Und wenn
anch in der Gegenstrophe die 3 hinzuzunehmenden Trimeter dem Inhalte nach mit dem Fol-
genden ziemlieh eng verbunden scheinen, so hat doch wieder der Rest von 491 an, sagen wir
zuniichst bis 526, 35 Tetram., d. i. 5><7, wihrend er sonst 38 umfassen wiirde. Wir ent-
nehmen hier vielmehr dieser ganzen Bildung erstens wieder aus den Strophen ein anschau-
liches und unwiderlegliches Beispiel, wie der Dichter gliedert, und zweitens ans dem Uber-
cange von 490 zu 491, daf es nicht immer glicken wird, aus dem Gedankengange allein,
nachdem die alten Teilungszeichen verloren gegangen sind, die Fugen der Komposition mit
Sicherheit zu erkennen.

An die Strophe schloB sich vorher eine Gruppe von 28 Tetr. Selien wir uns nun ge-
nauer an, wie es eigentlich von 490 an mit unsern 35 steht. Von 491—b511 fillt wohl die Gliede-
rong 9 (®, 4), 3, 9 (5,4) = 21 in die Augen. Wie ist es nun mit dem Kest von 14 Versen?
Konnen wir nach dem siebenten, nach 518, einschneiden und so auch hier anf 28 kommen?
Gewil tut mitten im V. 519 mit den Worten &mel didafov das Stiick einen bedentsamen Schrift
weiter: es wird die Verteidigungsrede des Alten eingeleitet. Freilich aunffallend, wenn auch
nicht beispiellos und unglaunblich, bleibt der verspitete Anfang mitten im Verse. Aber wenn
wir die iibrig bleibenden 7 Verse 519—525 als Einleitung des folgenden Syntagmas nehmen,
wie wir in den unter ITla vorausgeschickten 14 Tetr. wohl eine Einleitung zn dem hier vor-
liegenden zu sehn haben, so hat der Abschnitt III folgenden Bau:

14 an. Tetr. | Strophe 28, 28 troch. Tetr.
Gegenstr. «28 28 troch. Tetr.
Zusammen 126 — 9><14 Reihen.

IVa. @) 519-526. 7 troch. Tetrameter, die wir, wie gesagt, als Einleitung des fol-
genden Syntagma nehmen.

#) 527—724. Der Agon zwischen dem Alten und dem Sohne. Ein grofies, aber ein-
fach gebautes Syntagma von epirrhematischer Form:

Strophe, anap. Tetr,, an. Hyperm.

Gegenstrophe, anap. Tetr., an. Hyperm.
Betrachten wir zunichst das Strophenpaar. Hs sind choriambische Kola, zwischen die meso-
disch zweimal 2 iamb. Tetrameter gestellt sind. Die Herausgeber sind nun einig darin, die
Choriamben in Dimetern zu schreiben, und es liBt sich nicht bestreiten, daf das miglich ist.
Indes muB doch sehr auffallen, daB, wenn diese Kola auch iiberall in Synaphie stehen, was
ja zundichst nur auf begleitenden Tanz hinweist, doch Worthindung in den drei ersten Gruppen
von je 3 Dimetern iibereinstimmend in Strophe und Gegenstrophe immer nur zwischen dem
zweiten und dritten Kolon eintritt. Danach verdient folgende Abteilung:
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516 wviw oY wov éx Hjueségov
sopvediov 0er 7o Ayew | xamon, §mws Qavicel
den Vorzug, und entsprecheud sind 532f. und #35f. zu verbinden. In dem Satze 540—b4d
liegt zuniichst eine auch uns beriihrende Textschwierigkeit vor. Die Gegenstrophe ist in 943
um einen Choriambus kiirzer. Man hat sich, soviel ich sehe, allgemein der Ansicht zuge-
wendet, dort sei eine Liicke. Ich glanbe im Gegenteil, in der Strophe hat wieder derselbe
Interpolator sein Wesen getrieben; denn xelovpede ist nehen gxwmrousvol, weil darin einge-
schlossen, weitliuftiz und sehr entbehrlich. Ich schlage daher yor:
540 odxérr moesdfuray dylos
LONGELLOS £oi” odd” dxaoi,
gxwmropEvor v ddoioy dvTouoGHY
Saddogop Ty xEllg.
Wir kommen so fiir die Strophe auf 2, 2; &, 2, 4 =14
Auf die Strophe folgen von 546—619 T4 anap. Tetrameter, deren letzter

@g’ od ueyclny doyiy doyw xal Tov A obdév Ehdrrm

richtic bei Bergk nach Porsons Vorgang geschrieben ist. Dindorf, dem sich Blaydes leider
angeschlossen hat, schreibt bereits in zwel Dimetern

ag’ od peydhyy doyiy doxw

xed Tijg ot Auws oDdey élarrm,
muf aber anmerken: ,zijs om. RV, und Blaydes ebenso: ,om. R. 8. V. T, Porson“. DaB es
eine Sache von Wichtigkeit sein konnte, haben sie nicht gedacht. Es schlieft sich nimlich
nun das Hypermetron mit 10 Reihen an, so daf Tetrameter und Hypermetron mit 74 und 10
Reihen zusammen 84 — 6><14 haben. Freilich zerdehnen die neueren Herausgeber das letztere
auf 11 Reihen. Aber

625, o Zev Pusiked, xGv dotediw,
rommilovow xdyxsybduoiv W
0i mlovrotvres xel mdvy Geuvel.

¢ind nm so mehr zusammenzufassen, als schon vor @ Zev mit einem Punktum zn interpungieren
ist, da es sich auf das ¢ in 628 bezieht.

Bevor wir die Gliederung dieser 84 Reihen ins Auge fassen, wollen wir sehen, was
wir in der zweiten Hiilfte des Syntagma haben.

Zuerst 631—648 die Gegenstrophe mit 14 Reihen. Dann von 648—718 71 anap
Tetrameter, denen sich wieder ein anap. Hypermetron, diesmal von 6 Reihen anschlieft, zu-
sammen 77 — 113<7 Reihen. Krinnern wir uns nun, daf wir die 7 Tetrameter, mit denen
519— 525 der Ubergang zu unserm Syntagma gemacht wird, als geine Einleitung ansehen
wollten, so erhalten wir mit ihnen 7; <14, 84; «14,77 = 14<14 Reihen. Wir werden uns
also allor Athetesen und Liicken erwehren miissen Dindorf und Bergk haben auch keine an-
gesefzt, wobl aber Blaydes eine Liicke nach 674. Er merkt zu 673 an: ,Cum nalla apo-
dosis sit in sequentibus, suspicor duos versus excidisse post versum 674, ut accurate numero
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respondeant vy. 648—718 versibus 546 618. Itaque lacunam indicavi“. Aber Tov pév ovp-
gaxe ©0v &llov wird mit od pév in 676 nur aufgenommen, denn der Alte gehirt mit dazu,
und mit zodrero d¢ in 675 folgt der richtize Gegensatz; und von der Responsion, die Blaydes
hier erhascht zu haben glaubt, wollen wir lieber schweigen. — Uber die anliiflich des dAdqy
wi por wdyy pésy in 614 von Hamaker, Meineke und neuerdings Robert vermuteten Liicken
und Interpolationen méchte ich nur die Meinung aussprechen, daf mir unter der dy udsa
hier Kniiffe und Priigel oder wenigstens bose Scheltworte gemeint seheinen: ,daB er mir nicht
noch eine andre Suppe einbrocke.“

Wenden wir uns nun zu der Betrachtung der Komposition im einzelnen. Zuniichst
gliedert sich das Hypermetron im Syntagma 621 ff. dem Sinne nach zu 4, 3, 3, das im Anti-
syntagma 719 ff. zu 3, 3 Gliedern. Ferner fillt es sehr auf, daf in dem letzteren von 715
18 cin kurzer Satz von 4 Tetr. steht. Vielleicht vertritt dieser hier die erste Gruppe von
4 Kola in dem ersten Hypermetron zu 4, 3, 3. Aber freilich, es bleibt viel undeutlich. Nur
das ist klar, daB der Dichter die Darlegungen des Alten, seiner hitzigen Art gemiB, sehr viel
unregelmiBiger gebildet hat, anch wenn die Reihenfolge der Verse etwas in Unordnung ge-
kommen sein sollte. Denn mit den jedesmal einfiihrenden beiden Chorversen ergibt sich fiir
Syntagma und Antisyntagma folgendes Bild:

I 2; 11, 1; 18, 2, 10, 2, 13, 2, 15| 10 — 84
IL 2: 5; 9, 2, 14, 2, 14, 2, 15, 2; 4 | 6 = TT.

Darf ich nun noch daranf hinweisen, daB die Tetrameter des Antisyntagma eine Ein-
leitung 650—654 durch ein Gespréich zwischen Sohn und Vater haben, die im Syntagma fehlt,
und daB diese mit den 2 Versen des Chors 648 f in der Gliederung zu 2, 5 mit den 2, 5
Tetrametern der Uberleitung 519—525 iibereinstimmen? Das konnte darauf hinweisen, daf
jene Uberleitung hier ausgespart ist. Indes wir konnen uns fiir den weiteren Gang mit dem wohl
sicheren Gesamtergebnis zufrieden geben, daB unser Abschnitt IVa 196 = 14314 Reihen umfalt.

IVh. 7256—759. Der Chor rit dem Alten Nachgiebigkeit: 4 anap. Tetrameter; dann
eine iambische Partie mit eingemischten Dochmien, die Bergk irriger Weise in besondre Reihen
setzen zn miissen glanbt. Vielmehr unstatthaft ist es, daf einzelne Dochmien selbstindig
stehen, und Dindorf, dem Blaydes folgt, ist mit Recht bei der iiblichen Reihenteilung geblieben,
nur hiitte er auch den schlieBenden einzelnen Dochmins e d2 mepmv dégor mit dem vorauni-
gehenden Verse verbinden sollen. Dieser kommt freilich anf 32 xo. me., das nur von einigen
noch zngelassene Maximum, so daB es vorzuziehen ist, Svileufdvec aus diesem Verse noch in
den drittletzten zn versetzen und umsomehr in der Gegenstrophe Blaydes heizustimmen, der das
anstiBige névroc durch péilee ersetzt. Indes ist der Text iherhaupt nicht sicher iiberliefert.
Wir haben also 6 Verse in der Strophe. KEs folgt ein anap. Hypermetron von 7 Reihen,
dann die Gegenstrophe, dann wieder ein anap. Satz von 12 (6, 6) Reihen. Zusammen 4; <6,
7, %6; 12 = 35, 5><7 Reihen.

IVe. 760 - 891, Der Alte lifit sich zu dem Gerichthalten im Hause bestimmen. Zuerst
widerstrebt er noch 760—783, 24 Trimeter; dann aber, mit dvd vol pe meides 784 gibt er
nach. Hinter 797 &AL’ dmep uéidewc moiee schneiden wir wieder ein; denn mit dem folgenden
Verse geht der Sohn ins Haus, den Apparat zur Sitzuog zu holen; es sind 14 Trim.; nach 804
kommt er zuriick: 7 Trim. Mit 825 ist die Sitzung eingerichtet; xdie. wov, d¢ xadqua “yo

:




IR

wdlac: 21 Trim. (6, 7, 6; 2?). Es soll losgehen, da vermift der Alte noch den devgpaxros nnd
geht, ihn zu besorgen (9 Trim.); inzwischen meldet Xanthias, daB der Hund den Kise ge-
stohlen hat und vor Gericht muB, bis 848 (9 Trim.), dann kommt der Alte zuriick und richtet
seine Schranken anf, bis 846, 3 Trim.; zusammen 9, 9, 3 = 21 Trim. Was sonst moch zu
vermissen wire, ist auch da; es fehlt nur noch Gebet und Opfer; auch dazn wird das Nitige
besorgt: 847—867: 16 Trim. und ein anap. Hypermetron von 5 Reihen: 21 Reihen. Es sind
im ganzen 24 | 21, 21; 21, 21 Reihen.

IVd. 867—890. Das Gebet. Dindorf und Blaydes haben richtig abgeteilt, Bergk
stellt zwar 869 einen Dochmins éx’ dyadjj wdyy her; aber die Tamben sind ohne Anstof. Der
vorletzte Vers —vv—-u— ist hier als selbstiindig sehr auffallend und schwerlich richtig; die
Uberlieferung ist besonders in der Gegenstrophe sehr unsicher. Das Ephymnion 'Ijee Houdv
ist in der Gegenstrophe von Meineke mit Recht erginzt. Die Strophen haben je 7 Verse;
swischen ihnen stehen zuerst 4 anap. Tetrameter, dann ein anap. Hypermetron, in dem die
ersten vier Kola in den neuern Ausgaben unrichtig zerdehnt stehen; es beginnt vielmehr

879 fioy & elvar vots GvIpumos
fmiov adrdy, zods gevyoveds T
gleetv p@Ellov rav yeoaubvmy,
omnd umfaBt 7 Kola. Der Satz IVd hat also 7; 4, 7; “7T = 2b Reihen.

{’berschauen wir, was wir von dem Ende des Syntagma, von 725 an haben. IVDb 35,
IVe 24, 84, IVd 26 Reiben. Es ist der Bau dieser Szenen noch nicht ganz durchsichtig; indes
es ergéinzen sich schlieflich IVe mit 24 und IVd mit 25 Reihen zu 49. Es konnte aber anch so
sein, daB die ersten 7 Verse 760—766 noch zu IVb gehirten, dann weiter geordnet wire *d,
*8 | 42 | *9, *9: 14, *b, *b; 7, *4, 7, 7. Wir haben jedenfalls in IVD bis IVd 35, 24, 84, 25 =
12>¢14 Reihen. Wir hatten in III 9314, in IVa 143<14; so kommt unser Hauptabschnitt
B auf 36><14 Verse.

C.

V. 8911008, der HundeprozeB. Zunichst sondert sich der Schlub klar ab: 994 ist
der Hund freigesprochen, der Alte fillt in Ohnmacht. 395—1008 sind 14 Verse. Sonst wird
es nicht leicht moglich sein, die Gliederung der Szeme mit einiger Sicherheit zu erkennen.
Wir wollen zuniichst feststellen, daB, wenn wir mit Meineke und Dindorf nach R 903 lesen

BA. ndpeory odros. @I Eragos odros ad Adfs

demgem#f das ad o des Hundes in einen besonderen Vers stellen und als verkiirzte Reihe
mitzéhlen, im ganzen von 891— 994 auf 105, d. i 15><7 Verse kommen. Freilich rechnen wir
so auch den Ansruf des Phil. Zod Zod 931 als Vers, was doch unwahrscheinlich ist. Ich glaube
vielmehr, nicht bloS der klagende Hund, sondern auch der angeklagte hat sich selbst ge-
meldet. 901 sagt Ph. von ihm oiov geomgdis. Was das eigentlich heiBt, ist zwar noch niché
erkliirt; die Scholien meinen, er reibe noch mit den Zihnen nach, so viel habe er gefressen;
aber dazn paBt doch uicht &Semarijoew w0 oierer; danach sieht es eher aus, als tue er hungrig.
Ein Hund aber jankt nicht bloB vor Gier, sondern 18t auch den Unterkiefer héngen und
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schnattert’ und reibt mit den Z#hnen. Mag das aber sein, wie es will, jedenfalls ist es wahr-
scheinlich, daB auch er, wie der andere mit av av, vor 900 sich auf Hundeart gemeldet und
ebenfalls noch einen Vers gehabt hat. Denn nur so kommt eine einigermalen olaubliche
Gliederung heraus: von 891 bis 930 42 Verse (2, 14, 2. 12, 12), von 931—966 35 (14, 7, 14),
von 967 —1008 42 (8, 10, 10; 14).

D.

VI. 1009—1121, die Parabase. Das Kommation wird von Dindorf und Bergk in 7
Reihen geschrieben; indes ist sowohl der Ausgang yeudt in 1012 unstatthaft, als anch kann
1013 edlefeiodar, ein troch. Monometer, nicht eine selbstindige Reihe sein, Beide Anstifie hat
Blaydes dadurch beseitigt, daB er das pév hinter »ov in 1012 tilgt, ékevdafeiode nach Dindorfs
Vermutung schreibt und von dvapi$uyror an zwei trochiische Trimeter herstellt. Wir schliefien
uns dem an; das Kommation ist so schon ohne uns auf seine richtigen 6 Verse gekommen.

In Ode und Antode ist die Abteilung der Verse teils durch Hiate und syll. auc. ge-
sichert, teils durch das Maximum von 30 xo. 7we. fiir den Vers. Dieses zeigt auch, daff die
letzten drei Dimeter nicht ein Vers sein kimnen, sondern als Hypermetron zu 3 Gliedern zu
schreiben sind. Und das d zu Ende von 1063 weist uns daranf hin, 1063 und 1064 zu einem
Pentameter zu vercinen. Das Strophenpaar hat demnach je 10 Verse, die ganze Parabax
6, 36, 10; <10, 20, *10, 20 = 4270, d. i. 8><14 Reihen.

E.

VII. 1122—1264. Philokleon und Bdelykleon. 1122 1156, dem Alten wird der
warme Mantel umgelegt, 35, d. i. 5><7 Verse, wohl zn 5>7 geordnet.

Nun zieht er die lakonischen Schuhe an: erst den einen, bis 1163, 7 Verse, dann den
andern, und er stolziert einher, bis 1173 10 Verse. Mit diesen 10 Versen beginnt die Bildung
der Szene undurchsichtig zu werden. Klar trennen sich zum Schlusse die Verse des Anifhruchs
gum Philokl. ab; denn von 1251: mei, 7wai, ©d deimvoy . . ovoxevale bis zum SchluB 1264 sind
es 14 (2; 3, 6, 3?) Verse.

Wenn wir die dazwischenliegende Partie nach dem Inhalte abteilen, so kommen wir
hinter jemen 7 und 10 Versen von 1174 bis 1207 auf 12, 22. Dann wird doch wohl wieder
nach 11 Versen hinter der Schilderung des phantasierten Mahles 1218 ahznsetzen sein; denn
im folgenden kommt Bd. anf die Hauptsache, die Skolien. Dafiir haben wir zunfichst 7 ein-
leitende Verse bis 1226, und dann den Wechselgesang mit 8, 6, 8 Versen, denn 1245—

qofuare xai flov
Kiewzaydpy we xd-
woi pere Gerralay

(i
7

werden wir wie Bergk als Hypermetron zu fassen und einzeln in Rechnung zn setzen haben.
So ergibt sich die Ubersicht: 7, *10: 12, 22; *11; 7, 22. Die *10 und *11 sind mit lebhafter
Bewegung auf der Biihne verbunden; das Weitere aber werden wir dahingestellt sein lassen
und uns damit begniigen miissen, dafi der Abschnitt 140, d.i.10>C14 Reihen umfalbt.
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VIII. 1265—1291, eine zweite Parabase. Die Ode besteht zuniichst aus trochdischen
Tetrametern und iamb. Dimetern bis 1270: 6 Reihen. Von hier aber beginnt ein Hypermetron,
worauf der Monometer 1272 und der akatalektische Ausgang 1273 hinweist:

1271 @Ade mpedfedwv yap & Ddg-
aalov gyer’, &lv Exei ud-
T
toic mevéoracor Suvijy Toic
Gerraldy, adids mevéaris
wy Eldrroy obdevic,
Wir kommen so auf 12 Reihen.

Hinter 1283 ist nach den Scholien ein Stiick verloren. Das Epirrhema gilt mit seinen
9 Versen fiir vollstindic und man nimmt an, daf nur die Antode und ein Vers des Ant-
epirrhemas fehlen. Darauf fiibrt freilich auch die Angabe des einen Scholiasten, es fehlten
11 Verse; er hat die Antode zu 10 Versen gerechnet. Schliefen wir nns dieser Annahme an,
so kommen wir auf 12, 9; 12, 9 — 42, d. i 3><14 Reihen. Indes bleibt doch das Fehlen
eines Subjekts zu dipooe 1281 und daf das Epirrhema nicht die ifiblichen 16 Verse hat, be-
denklich. Auch spricht ein Scholiast von 7 fehlenden Reihen. Fehlt noch so viel am Epirrhema,
so wiirde sich ergeben ‘12, 16; 12, 16 = 56, d. i. 4><14 Verse.

Gt

IX. 1292—1325. Xanthias kiindigt die Riickkehr seines betrunkenen Herrn an. Es
sind 84 Trimeter. Zuniichst 7 einleitende bis 1298. Dann erziihlt Xanthias. Wenn wir den
Gedankeneinschnitten folgen, kommen wir auf b, 4, 6, 5, 5; 2. In dem Satze zu 4 Trimetern
bat Meineke die Umstellung der heiden Verse 1305 f.

évidder’, doxigra, ‘membpder, xaveyéle,

wamep xayevwy dvidiov ndoynuévov:
vorgenommen; mit gutem Grunde; denn zu xareyfic kann nicht mehr der Vergleich mit dem
Esclein gehoren. Wir miissen aber vielmehr vermuten, daB der Fehler an dem Ausfall eines
Verses 1306h liegt, von dem nur xezeyéle iibrig geblieben ist, wihrend das Wort hinter
*memdgdes verloren ist. So kémnte in diesem V. 1306b auch das £ué in 1307 einen ange-
messenen Gepensatz gehabt haben. Mit dieser Annahme kommen wir aunf b, b, 6, b, 6; 2
= 3b, d. i. B<T Verse.

Xa. 1326—1309. Nun kommt der Alte mit dem Midchen. Der iiblichen Versteilung
werden wir uns anzuschlieBen habén. Zuniichst hat er zwei troch. Hypermetra zu je 3 Gliedern;
dann hat einer der Angerempelten 3 Trimeter, auf die wieder er zwei Hypermeter, einen
iambischen zn 4 und einen trochiischen zn 3 Gliedern. Nun folgen noch 19 Trimeter; wir
haben also 3, 3; 3; 4, 3; 19 — 35, d. i. 5<X7. Die Trimeter werden in kurzen Gliedern ab-
oefalit sein, weil mit lyrischen Mafien zusammen komponiert, vielleicht 4, 3; 3, 3; 2, 2, 2.
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Xb. 1360—1387. Der Sohn kommt und schilt: 28, d. i. 2><14 Trimeter, vielleicht 4;
4, 4, 7, 7, 2. Wir haben demnach in X a) 35, b) 28 Verse.

X1, 1388—1481. «) Die Brodhiindlerin und der Gepriigelte. Zuniichst 11 Trim. bis
1398 in der Gliederung 4, 4, 3. Dann folgt der Adyos, den der Alte erziihlt, mit 7 Versen,
dann 3 abschlieBende, die sich zu den einleitenden stellen; die Abfertigung 1409 -1416 mit
6 Versen macht den SchluB. Darauf wird der Gepriigelte mit 2 Trim. angekiindigt und die
Verhandlung mit ibm in 4, 2 Trimeter eingeleitet. So weit ergibt sich also: 4, 4,3 |7 |'S;
8, 2, 6 = 3b Verse.

Die neue Verhandlung beginnt mit 1428. Von hier bis zu dem Chorsatze 1449 finden
wir 27 Trimeter, die, wenn ihre Reihenfolge ungestort ist, zu 4; 8, 7, 8 gegliedert sind. Ich
glaube jedoch, daB 1432 hinter 1426 zu versetzen und vielmehr @®uloxl zu geben ist. Dann
haben wir *b; 7, 7; *B und noch eine Erginzung mit *8 Trim. zu erwarten.

) 1450—1473. Ein Strophenpaar des Chors. Die katalektischen Dimeter an zweiter
und fiinfter Stelle und der Vergleich mit den choriambischen Bildungen 526 ff. fithren auf die
Abteilung :

g ye tijc edruyiac | Tov modafuy, oi peréory]
Snowy wodmwwy xai S

Erepa 2 viv dveepadov 9 per b meoeiva
Bl 10 TOUQ@Y A0l fLodoxdy.

Auch die folgenden 6 Kola sind zu je 2 zu verbiuden; es sind in ihrer Bildung vari-
ierte choriambische Tetrameter. So kommt die Strophe auf 7 Verse.

y) 1474—1481. Nun tritt Xanthias heraus und erzithlt, was @i, inzwischen im Hause
aufgestellt hat: 8 Trim. Hier haben wir unsre erwartete Ergiinzung: sie ergeben mit jenen
*b: 7, 7; *B zusammen 35 Trimeter.

So hat XI: a) 21, 14; 27, p) 2X7, y) 8 Verse. Zusammen 84 — 63<14.

XII. 1482—1537, 1482—1495 ein anap, Hypermetron von 14 Kola. Dann folgt ein
Gespriich zwischen dem Alten und Xanthias: 20 Trimeter, darauf ein Strophenpaar des Chors,
eingeleitet von 2 anap. Tetrametern und bestehend ans 3 daktylischen Trimetern, von denen
jedesmal der erste und dritte durch ein Ithyphallikon als Clausel erweitert ist. Daf diese
Klauseln mit den voraufgehenden Trimetern zusammengehiren, beweist glicklicherweise die
letzte sicher, da sie mit ihrem Trimeter in Wortbindung steht. Die Bildung hat wieder Ahn-
lichkeif mit der der choriambischen Strophe vorher.

1618 &y, @ peyeidvope éxve | Tod Jalacoioto,
addre moge Wdpedoy
xei F9" dldc drpovygvov, | xapidwy ddedpot,
Den Schluf machen #hnlich gebaute dikolische Verse, in denen jedoch schon iiberall die beiden
Kola richtig znsammengeschrieben werden. So kommt der Schlufabschnitt XII anf 14; 20; 2,
8, *3; T =49 Verse.

Wir haben demnach in unserm Hanptteile G hinter der zweiten Parabase zuerst den
Abschnitt IX mit 5><7 Trimetern, den wir als G* bezeichnen wollen, und dann als Gb; X* 35,
XP 28; XI 6)<14; XTI 49; das sind zosammen 14><14 Reihen.
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Stellen wir danach eine Gesamtiibersicht iiber den Plan des Stiickes auf:

A, 1—388:28x14 D. 1008—1121 : 8><14 E. 11221264 ;: 103<14
B. 389—890 : 36314 (erste Parabase).
C. 891—1008 : 119 = 17V
F. 1266—1291 ; 83<14 (?) G= 12921325 : 35 = 6T
(zweite Parabase). GY. 1326 —1537 : 1414

Die Ergebnisse in A, B, G stehen im Einklange mit dem, was sich in den bisher
behandelten Komidien herausgestellt hat. Anders aber steht es mit dem Mittelstiicke. Wenn
wir in diesem die zweite Parabase ebenso wie frither die Nebenparabasen als Chorsatz in den
Hauptplan einzustellen und einzurechuen hiitten, wiirden wir zu einem nach den bisherigen
Befunden unbefriedigenden Verhiiltnisse kommen. Stellen wir aber auch die zweite Parabase
fiir sich, so bleibt uns

C 17x7, E 1014, G* 57, zusammen 21314,

so daB diese Stiicke mit dem Schlusse GP von 14><14 auf 353><14 kommen und die Komdodie;
abgesehen von den Parabasen aus 28><14, 35314, 355<14 = 98><14 Reihen besteht, eine
uns bereits bekannte Gesamtsumme. Die Parabasen sind demnach beide in die zweite Gruppe
yon 35><14 Reihen hineingestellt. Fragen wir uns, wie man es sich wohl denken konne, daly
dabei doch die so zertrennten Stiicke einen Zusammenhalt hatten, so glaube ich, wird man auf
die Vorstellung gefiihrt, daf die Vortragsart dieses Band bildete. Wenigstens ist deutlich, dab
die eigentliche, lustige Exodos erst mit 1326 beginnt, der Satz 1292—132b dagegen mit
1251—1264 zusammengehort. Das Stiick steht in dieser Bildung nicht allein; die Eigyjwy
stellt sich dazu.

Yl F,E.l '.I‘j V1.
A

Unsere fritheren Erkenntnisse bestiitigen sich sogleich vom Anfange an klar und
hestimmt,

Ia. Das Stiick beginnt mit der Fitterung des Mistkiifers, 1—49, d.i. 7><7 Trimeter.
Leicht und sicher sondern sich davon die ersten 28 ab; denn mit 29 Gifnet der Sklave die
Stalltiir etwas, um hinein zu gucken. Die 28 ersten Trimeter sind wohl in Gruppen zu 47
gebildet, die niichsten 21 aber etwas weniger regelmiifig: 2; 7, b, 7.

Ih. B0—78. Der Sklave berichtet von der Absicht seines Herrn. Der Ahschnitt
schlieBt mit 78 sebr dentlich ab; denn 79 reitet jemer los in die Luft. Wir haben, da 60
£a Ee offenbar ansser dem Verse steht, 28 Trim., die zuniichst hinter 64 einen Kinschnitt haben,
d. b. hinter der Klage des Alten, die aus dem Hause schallt und iiber die der Sklave mit 64
sozusagen quittiert. Die ersten 14 sind gegliedert 4, 6, 4; die zweiten 7, 7.

Te. 79—113. Tryeaios reitet los, aber der Knecht bringt ihn doch noch dazu, zu
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sagen, wohin er will. Es sind sicher 35 — bH><7 Reihen; aber weniger sicher ist die Gliederung.
3 Trimeter beginnen, dann folgt ein anapistisches Hypermetron von 20 (8, 6, 6) Gliedern, dann
noch 12 Trimeter. Es wird so sein, daf aunch diese Trimeter in kleinen Gruppen gesangs-
miifig vorgetragen sind: 3, 2, 2, 2, 3.

Id. 114—176. Die beiden Tichter bitten und warnen; der Vater reitet doch ab. Mit
177 drap &yyds edvae @y Yedy fuol dox@ ist offenbar sein Ritt zn Ende. Es sind his 176
wieder sicher 63 = 93<7 Reihen. s beginnen 10 daktylische Reihen, 4 Tetram., 6 Hexam.,
verteilt zu 5 und 5. Dann kommen 30 Trimeter, 19 (10, 9) anap. Kola, zuletzt 4 Trimeter.
Es liegt am niichsten, anzunchmen, daB die ersten !0 Verse und die schliefenden 4 gleicher-
mafen von lebhaften Bewegungen begleitet und deshalb zusammen komponiert waren:
4,6—4 =14 (2><7); das Mittelstick hat 3019 =49 (7<7) Reihen. Es bleibt indes die
Teilung der anap. Kola zu 10 und 9 auffallend; denn nach manchem, was wir beobachtet haben,
liegt die Vermutung nahe, daB dazu eine Ergiinzung von abermals 9 Reihen gehorte (10,9,9=28),
die man in den 5 nnd 4 Trimetern des Trygaios vor und nach den Anapisten suchen kinnte.

Te. 177 295, Trygaios im Himmel. Dindorf, und mit ihm Blaydes, hilt 273 fiir un-
dcht. Zu bessern ist er leicht (meiv 4 ye Buttmann, e statt § Dobrey, meiv zévde zév Bergk),
und an sich verdidchtiz ist er nicht, wenn auch etwas stark vom Bilde zur Person des Kleon
selbst ausgewichen wird; es geschieht das doch auch schon vorher 270f. mit 7oidv und o¢ éxdxa.

Auch Bergks Athetese der Worte 217f. éemarduede, v miy Adpdv, vy 48 wird
unnbtig, wenn man Meinekes Besserung »j v CASypaiay pd A0, odyl mewréov: annimmtb
(so auch Blaydes).

Es bleibt also bei den iiberlieferten 119 Trimetern, von denen sich zuniichst die
Jetzten 7 von 289 an, die Trygaios allein hat, absondern. So bleiben 112 — 8X14. KEs be-
ginnen 3 Trimeter, 177—179, mit denen Tr. an die Himmelspforte tritt. Sie bleiben vor-
liufig allein stehen und warten auf ihre Erginzung. Dann hat er sein Gespriich mit Hermes
180 — 235, 56 = 43¢14 Trim., die wohl zu 15, 15, 11, 11; 4 geordnet sind. Nun kommt 236
Polemos mit seinem Mirser, bis 254, 19 Trimeter; dann ruft er Kydoimos und schickt ihn
vergeblich nach Athen, bis 173, 19 Trim, und nach Lakedaimon bis 284, wenn man hier
schon einschneiden darf, 11 Trim.,, zusammen 30, so daB hier abermals die Summe 19--30
— 49 (73<7) auftritt. Auffallen kann es, daf 263ff. und 276f. Trygaios allein 5 und 4, zu-
sammen 9 Trim. hat, die sich vielleicht wieder zu den 19 stellen. Nun folgen moch 4 Trim.
985 —9288; die wir mit der Begriindung abtrennen, daf der drohende Ton der voraufgehenden
Szene aufhort und die Handlung in ein gemichlicheres und gliicklicheres Geleise iibergefiihrt
wird. Auch die folgenden 7 Trimeter sind wohl als Bindeglied anzusehen und in 3 und 4 zu
zerlegen, wenn nicht vielmehr 285—291 zur Kydoimos-Szene zu rechnen sind; denn dann
kommen wir anf den glatteren Ansatz 3 | 56, 56 | 4.

Wir haben also bisher a-Fb--¢) 112; d) 63; e) 8 | 112 | 4, zusammen 294 = 21314
Reihen.

B.

Ila. 296—345. Trygaios rnft zuniichst den Chor heran, mit 3 Trim. und 2 troch.
Tetr. Dann eilt der Chor herbei, zuniichst mit 8 Tetrametern, von denen wir jedoch den dritten
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fiir uniicht halten; demn wenn auch der Chor 336 in seiner Freude schon von der Plage des
Kriegsdienstes los zu sein glaubt, so kann doch hier nicht zu fondifowuev schon dwallayévres
hinzngesetzt werden; denn dazu wollen sie eben erst helfen. Oder soll der Vers nur sagen, sie seien
fiir diesen Tag dienstfrei? Dazu stimmt jedoch der allgemeine Ausdruck dmwallayévees, xaxdy
0. 8. w. nicht. Nicht ohne Grund sucht also der Scholiast mit dem Gewaltmittel: leimee dé zo
fovydoouev zu helfen. Was der, der den Vers gemacht hat, sich eigentlich bel xaxd» gow:-
xix@y gedacht hat, wird schwer auszumachen sein; die Scholien bringen drei Erkldrungen.
Vielleicht ist er nach dem zefiwgyoc und der gomexic in 1172f gemacht. Tilgen wir ihn, so
haben wir zuniichst 7 Tetr. des Chors; dann folgen bis 336 28 des Wechselgespriichs zwischen
Trygaios und Chor (vielleicht zuerst 7, die dem Chorsatze entsprechen; dann 6, 6; 3, 3, 3);
Trygaios macht von 337— 345 mit einem Uiberleitungsgliede von 2 Tetrametern und 7 Reihen
eines troch. Hypermetrons den Schluf. Wir hahen also im Ganzen *3, *2 | 7; 28 | *2, 7 = 49,
d i 7T

IIb. 346—399. Strophe, Verhandlung mit Hermes, Gegenstrophe.

Die pionischen Verse der Strophe sind bei Dindorf bereits richtiz in Hexameter (zu
30 yo. me) zasammengefaBt; mit der Bildung ist die Strcphe 4y 208fi. zunfichst zu ver-
gleichen. Nur ist zu bemerken, daf zum SchluB, wo gerade wie in dem Acharnerchor Synaphie
eintritt, wohl mit Blaydes besser, der Wortbindung in 897 wegen, zuerst wieder ein Hexa-
meter und dann ein Trimeter angenommen wird, mit Versteilung hinter adroxgdrop’ in 360,
Die ungenane Responsion in der Gegenstroghe 390 lassen wir hier unerortert.

Die Strophe hat 9 (7, 2) Verse. Dann folgen 22 Trimeter, 2 iiberleitende troch. Tetra-
meter, die Gegenstrophe mit 9 (7, 2) Versen, zusammen 42 — 3><14 Verse.

Es bleibt zn bemerken, daf von den 22 Trimetern der erste vor des Hermes Eintreten
gesprochen ist und daB in den iibrig bleibenden 21 sich die letzten 7 ziemlich deutlich ab-
scheiden. Der Satz ist also so gebildet: 7,2; 1|7, 7,7 2; 7, 2. Die 7,2;1—2; 7, 2 ergeben
wie die Mittelpartie 21 = 3><7 Verse.

ITe. 400—427. Hermes libt sich erbitten. Es sind 26 Trimeter und 2 troch. Tetra-
meter, zusammen 28 — 2314 Verse, geordnet 6, 10, 10; 2. Man kounte sonst zweifeln, ob
man die beiden Tetrameter hierher oder znm folgenden zu ziehen hat; die Ziihlung entscheidet.

11d. 428—519. Man geht ans Werk: Opfer und Gebet; dann Heraufziehen der Eirene.
Hier treten mehrere unserer Grundregeln klar zu Tage. «) 3 allgemein ginleitende Tetrameter
des Chors beginnen.

f) 431—458. Spende und Gebet. Der Satz ist in Trimetern gebildet; nur 4331 ver-
treten zwei xwidpue deren Stelle, Es sind 28 = 95¢14 Verse, geordnet 4; 4, 2; 6<3, ein
deutliches Beispiel musikalischer Vortragsweise, die hier bei der Opferhandlung doch sicher
anzunehmen ist.

y) 459—507. Strophe, dann 13 Trimeter, dann Gegenstrophe und 8 Trimeter. Die
Strophe ist iiberall richtig in 14 Reihen geschrieben (nur bei O. Schroeder nicht); schon das
Scholion sagt: xéAwv dozi «f’. Bs sind zumeist xwldew, zuerst b; dann folgen 3 anap. Zeilen

und 2 xwideue, zusammen wieder 5 Reihen; schlieblich wieder 4 anap. Reihen: also 5, 5, 4.
o
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His stellen sich demnach von 459—507 heraus ‘14, 13; <14, 8. Die 13 und 8 Trimeter
ergeben 21 = 3)><7. Ihre Bildung ist sehr unterrichtend. Sie stehen zwischen den lyrischen
Sdtzen und sind wieder gesangmiiBig in kurzen Gruppen vorgetragen. Die erste Gruppe von
13 jst gebildet: 2, 3, 3, 8, 2, die zweite von B8 so: 3, 3, 2. HEs ist nicht unwahrscheinlich,
daB diese 3, 3, 2 die Weise aufnehmen, mit der der erste Satz schlof.

d) b0B—b19. Jetzt setzen sich die Landlente allein dahinter und ziehen die Eirene
heranf. HEs wird der frische tatkriiftize Ton auofgenommen, der in den 3 Einleitungstetra-
metern 428—430 angeschlagen war. Wir haben 4 (2, 2) iamb. Tetrameter, dann einen Chor-
satz, der bei Dindorf bereits richtiz in 7 (2, 2, 3) Versen steht; Bergk und Blaydes hiitten
ebenfalls die beiden Kola 514f verbinden und die Wortbrechung als unstatthaft erkennen
sollen; von hypermetrischer Bildung ist hier nicht die Rede. Stellen wir nun zusammen, was
wir in ITd von 428 an haben: *3 | 28; <14, 13; «14, 8 | *4; 7. Wir werden also daranf gefiihrt,
die ersten drei Tetrameter mit den vor den schliebenden 7 auftretenden 4 Versen zusammenzu-
stellen, und haben fiir den ganzen Abschnitt 91 = 13><7 Verse. Vorher hatte ITa 49, IIh 42,
IIc 28 Verse, also hat IT im ganzen 91, 28, 91 = 210, d. i. 15><14 Verse.

IITa. 520—600. Zuerst Trygaios und Hermes bis 549: 30 Trimeter, 7, 8, 8, 7. Dann
werden BF0— 600 die Landleute auf die Acker geschickt, nachdem sie der Eirene gedankt
haben. Dazn gehiren auch wohl schon die 3 Trim. des Hermes 550 —2 ¥%¢ vov dveine xwd,
denen sich 3, 4, 4, 7 troch. Tetrameter anschliefen, was soweit 21 = 3><7 Reihen ergibt.
Dann folgt die Aufforderung zum Danke in einem troch. Hypermetron von 11 (3, 5, 3) Gliedern
und die Chorstrophe, die nach der Uberlieferung um einen troch. Tetrameter in der Mitte
kiirzer ist, als die beiden voraufgehenden Chorstrophen desselben Schemas, also nur 8 Verse
enthiilt, wihrend jene 9 hatten. Dies ist nun sehr merkwiirdig und unvermutet. Alle haben
hier eine Liicke angenommen; fiir uns aber ergibt sich ohne weiteres als Gesamtsumme der
Verse des Abschnitts 30 | 21 | 11; 8 = 70, d. i. 5><14. Die Teilung 30--19 — 49 ist uns
schon begegnet. Nun bemerken wir, dafi gerade der vermifite Tetrameter in der zweiten Strophe
389 nicht dem Chor gehort, sondern von Trygaios eingeschaltet wird. Wird es in der ersten
Strophe mit 550 nicht ebenso sein? Der Vers bekommt mehr Sinn und Leben, wenn ihn
Trygaios einwirft. Er hat nicht so viel Interesse daran, daB die Alten mildere Richter sein werden;
ihn geht mebr die Art ibres Verkehrens an; darum weist er anf diese nachdriicklich mit ye und
hoffnungsvoll mit dijwev hin. Diirfen wir aber anch diesen Vers dem Trygaios geben, so ver-
liert das Wegbleiben dieser Reihe in der dritten Wiederkehr im Wesentlichen sein Aunffallendes.

ITIh. 601—656. Bericht des Hermes. Es sind 56, d. i. 4><14 Reihen. Bericht und
Zwischenreden setzen klar ab. Wir haben zuniichst 2, 2, 10; 2, 2, 9; 2, 2, 9 bis 640. Die
Bildung erscheint regelmifiig; aber doch, warum bleibt der Dichter nicht hei der Bildung 2,
2, 10 = 14 (2X<7), sondern geht zu 2, 2, 9 iber? Es wird so sein, daf der Bericht des
Hermes fiir sich komponiert ist, und zwar in einer uns schon bekannten Teilung: 10, 9, 9 =
28, hier noch erweitert um die 7 Verse 641—647. Die Zwischenreden aber sind anders und
fiir sich behandelt; sie ergeben 4—4, 4—3, 6 = 21 (8><7). Wir wiirden den Sinn solcher
Gliederungen sicherer erkennen, wenn wir die musikalische Unterlage der Verse hiitten.

IITc. 657—728. Fragen der Eirene und Aufbroch. O. Hense, Helior. Unters. S. 70
teilt diesen Abschnitt von 72 Versen hinter 692 in zwei Hilften von 36 Versenm, ein rechies
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Beispiel, in welche Irrtiimer das Suchen nach solchen Responsionen fiihrt. Denn es ist doch
handgreiflich, daf nach 706 zu teilen ist; mit 706 ¥#: wwv geht es zum Aufbruch. Bis dahin
aber haben wir 49 — 7><7 Verse. Diese sind nun sehr klar dadurch gruppiert, daf Hermes
sich immer wieder eine Frage ins Ohr sagen liBt. So ergeben sich zundchst einleitend bis
664 4, 4 Trim.; dann folgen b, 9, 9, b = 2><14; darauf, gleichsam als Epode, bis 699 7. Den
Schlif machen 4, 2 Trimeter, die nicht ihrer Form nach, denn sie ergiinzen die 4, 4 Kingangs-
trimeter zu einer Gruppe von 14, wohl aber dem Inhalte nach in die Klarheit der Gruppierung
leider einen Schatten bringen; sie enthalten keine Uberleitung, wenigstens nicht die ersten 4,
sondern eine letzte Anskunft.

Sehen wir nun weiter zu, so geht zunichst alles klar und glatt weiter. Wir haben
eine Uberleitung vor uns und danmach kurze Glieder zu erwarten. Zuniichst wird bis 712 dem
Trygaios die Opora zugewiesen: 7 Trimeter; dann ihm die Theoria fiir die foviy anvertraut
bis 719, wieder 7 Trimeter; schlieBlich ruft er nach seinem Kiifer, vergeblich, ihm wird ein
andrer Abstieg gezeigt bis 726 : 7 Trimeter. Nun kommen ja aber noch 2 Trimeter des Tryg.
zu den Midchen:

Freodov &’ Buoi Fbrrov, we molloi sdvy

wodoivree dude dvapévovd’ EoTurdTEs,
Das ist ja aber Unsinn! Die Opora wird dem Trygaios gegeben, 706 Adufeve yvveixa guvTg
mifvde, und die Theoria der govi. Die Verse klingen ja, als wenn sie auf die Weiber in der
Lysistrate oder den Ecclesiazusen gemiinzt seien; hier passen sie wie die Faust aufs Auge.
Es hat sie jemand zugesetzt, der glaubte, ohne dergleichen ginge es bei Aristophanes nicht.
Wir aber werden von diesen beiden iblen Versen den Dichter mit Genugtuung losprechen.

Der Abschnitt IIIc umfaBt danach 49--21 — 70, d. i. 5><14 Verse. Vorher hatte
[la 514, IITh 4314 Reihen; der ganze Abschnitt ITI kommt demnach auf 143<14 Reihen.
Der Hauptteil B hat also II 15314, IIT 14><14, zusammen 29><14 Reihen, was uns befrem-
den mufi. Sehen wir weiter.

C.

IV. 729—818. Die Parahase.

¢) 729—733 das Kommation, 5 Verse.

) 734—764 die Anapiiste, 31 Verse. Dindorf und Blaydes haben Bergks Umstellung
der Verse 742 u. 743 angenommen. Sie scheint jedoch zundchst sehr bedenklich, da so die
beiden Verse 742 vode gevyovras xvh. und 744 ovs éfjyov xAdoveas xrl. zusammengeraten, was
Rergk zu dem weitern Schritte veranlaBt: praeterea alteruter versus aut 743 aut 744 plane
tollendus. Auch Willems will neuerdings 744 tilgen. Man sieht jedoch nicht recht, wie man
von Sklaven rvmrouévovs émizndes, was man dann doch verbinden miifite, verstehen soll. Heilit
denn das nicht: die sich absichtlich schlagen lassen? TUnd wir haben auch das schwerlich
aus der Luft gegriffene Scholion: eivirzerar 08 zadre eis Edmolw, B émoinsev “Hpaxléa mer
vavee xel Aubvodoy deddy xal Al powgov xai dodlov xhedovze. Danach wird man anstatt einen
Vers zu tilgen, vielmehr den Text nach dem Scholion zu berichtigen haben, etwa
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rovs & ‘Hpaxiéas 1005 pdrroveas xui TENDVIRS X0 Bxeivovg
Jeods gevyovres xdlemardvras xel TVTTOUEVOVS émitndes,

y) Das paxgdv hat von 766—774 10 Reihen.

d) Das schlieBende Strophenpaar 775 818 ist fast richtip von Dindorf, dem sich
Blaydes bis anf einen offenbaren Irrtum in 785ff. anschliefit, und Westphal M.* 690 in 11, von
Christ M.2 573 in 10 Verse geteilt. Sehen wir uns den Text bei Bergk an. Die beiden letzten
Glieder sind in der Ode durch Worthindung zusammengeschlossen:

Moiige Fed ‘r.-e-f.’ éuod Edplmaule Thy foprijy.
Danach werden wir den Anfang der Strophe zu gestalten haben
Motoe o pév wolEnovs
drwoauévy per Epod | vod gilov ydeevdoy
Sowohl Westphal wie Christ recken den Ithyphallicus auf 4 Takte ans -<-<-¥; ich halte
_das fiir irrig, weil er nie selbstiindig, sondern nur als Klausel auftritt; er wird vielmehr einen
Rbythmus darstellen, der -~~~ in betonter Stelle, -5 in unbetonter hat und als im trochiiischen
Verhiiltnisse 2 : 1 gehildet anzusehen ist.
Ieh mochte nun fortfahren
xlelovae Jedv TE yduovs
avdpay e daives xai Jakins paxdpoy
Denn wenn aunch dvdo@v e daires zur voraufgehenden Reihe zu ziehen nicht unmoglich ist,
so stellt es sich so doch wegen des Auftaktes bequemer ond namentlich spricht der eine
Scholiast von einem fepfédeyos vor dem iambischen Dimeter, der nun folgt:
ooi ydp Tdd EE doyijc méler
Nun ist weiter nichts zu bemerken, da dber die Behandlung des Restes sonst keine Meinungs-
verschiedenheit herrscht, als daf nach Mafgabe der Wortbindung mit Dindorf, Westphal und
Christ die drei Kola 785—787
wijd” drdzove wify’ EAIys ovvégirdoes edrois, | dhla véuule mdvies
in einen Vers zusammenzufassen sind. Die Auffassung indes dieser Reihe bei Westphal und
Christ halte ich fiir vollig verfehlt. Der #olische Rhythmus -vv-<-Z hat, so wie er da-
steht, 10 ypévo: mpdroc; dreimal wird er wiederholt; das ergibt 30 xo. me., das Maximum; er
darf also nicht kiinstlich ausgedehnt werden. Mir scheint, er ist in ~v- und -<-g, einer
Umstellung fiir --v~, zu zerlegen; das ergibt ein Verhiiltnis 4 : 6, also pionische Messung.
Ausgeschlossen aber ist anch wohl nicht die Moglichkeit der Gliederung in ----, und --2
(fiir wv-), d.i 6:4

Die Strophe zerfiillt in drei Teile zu 5, 5, 2 Versen; jeder Teil ist in Synaphie ge-
bildet; daher der VersschluB fjxove” 805. Wir sind in dem Strophenpaare anf je 12 Verse ge-
kommen. Die ganze Parabase also hat

9; 31, 10; 412, “18 = 70 = 514 Verse.

Sehr wunderlich und undurchsichtig erscheint die Verteilung der 70 vom Dichter fiir
diesen Satz bestimmten Reihen. Nun aber ist es lingst als auffallend und als unverstindlich
seinem Grunde nach angesehen worden, daf das Kommation nicht aus 5 gleichartigen Tetrametern




besteht: es hat zuerst 4 anap. Tetrameter, der 5. aber, 788, ist ein trochiischer. Dadurch
kommt das Merkwiirdige beraus, daf der Satz 431 anap. Tetrameter, d.i. 35, 57, die
Hilfte der Gesamtsumme, hat. Das maxgdév aber, die ¢dif und dvrgdi haben 10, <12, 412 = 34;
daran fehlt der eine Vers, der vorher als troch. Tetrameter auftritt und fast wie gin verirrter
and verstimmelter Rest von Epirrhema und Antepirrhema aussieht. Lifit man sich auf diese
Betrachtung ein, so mag auch noch hinzugefiigt sein, daf die anap. Tetrameter so geordnet
scheinen: 4; — 5, 9; 6, b, 6.

D.

V. 819—1126. Die Szene zwischen den beiden Parabasen.

a) 819—841. Trygaios kehrt zuriick, 5 Trim. bis 824, und hat ein Gespridch mit
geinen Sklaven iiber seine Reise, 18 Trim. bis 841.

b) 842—921. @) Opora wird ins Haus gefithrt: 842—855, 14 Trim, geordnet 5,4, 5.
Wir sehen, hiermit beginnt, nach der vorldufig unabgeschlossen gelassenen Einleitung von
93 Trimetern, eine in sich geordnete Partie. Unsre 14 Trimeter sind wohl gesungen; sie sind
in kleinen Gruppen gebildet und im Zusammenhang mit dem nun folgenden Chorsatze gedichtet.

#) 856—867. Das Duett hat zuniichst ein #olisches Hypermetron von 3 Reihen, wie
es schon 'Ogv. 17311 begegnet ist, dann 1 iamb. Tetr., dann wieder ein gleiches Hypermetron
von 3 Reihen. Hier gibt der Scholiast eine Paragraphos an; es gind soweit 7 Reihen. Nun
folgen 2 Tetrameter, dann nach unsern Ausgaben 6 iambische Kola. Aber in der Gegenstrophe
heiBt die drittletzte Reihe 921 nach der Uberlieferung zdv dnuéeyy Suidov. Man hat hier das
unverdichtige é&uedov der Strophe zu Liebe gestrichen, wihrend wir behanpten miissen, die
Strophe vielmehr ist in Unordnung. Wir lesen mit dem Parisinus B (bei Blaydes) év zois
dypowowy edrods (oder dygois dnedvey?). Jedenfalls schlieft nach 921 deutlich das Hypermetron mif
dem katalektischen Dimeter 7oy dnuéryy Susiov, und es macht dann ein iamb. Tetrameter den
QehluB: xai wov yewpyxov Aedw, ‘¥Ymépfodév ve mavows. So hat auch der zweite Teil des
Satzes 7 Reihen, der ganze 14.

y) 868 —908. Der Diener kehrt zuriick uud die Theoria wird der foviy prisentiert
und iibergeben. 42 — 3><14 (,895b accessit ex R.“ Blaydes) Trimeter. Die Gliederung ist nicht
klar; vielleicht 19, 19, 4.

d4) 909—921 die Gegenstrophe, 14 Reihen.

In Vb zihlen wir also a) 14, f) ‘14, y) 42, d) “14 =284, d.i. 614 Reihen.

Ve 922—1038. idgvois wijc Eigijvne.

«) 923—938.  Vorbesprechung: 17 Trimeter. Eine regelmiifiige Gliederung tritt
nicht hervor.

g) 939 - 955 Strophe. Die erste Reihe ist entweder hier durch ein Glossem erweitert,
wie Bergk meint, oder in der Gegenstrophe verstiimmelt, wie Dindorf mit mehr Wahrscheinlich-
keit annimmt. Die Zahlung berithrt das nicht. Es folgen zwei anap. Dimeter, dann ein Tetra-
meter des Trygaios: bis hierher 4 Reihen. Nun kommt ein Hypermetron von unregelméBig
gebildeten Prosodiaci, 5 Reihen. Dann 2 Tetrameter und zuletzt 6 lyrische Kola, die nicht
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ein Hypermetron bilden, wie die in Strophe und Gegenstrophe zu Ende des vierten auitretende
syll. anceps beweist. Trotzdem sind nach den Herausgebern die ersten 4 Kola durch fortlanfende
Worthindung in der Gegenstrophe zu einem Verse verbunden, was auf eine Uberlinge fithrt
nnd unmoglich ist. Das liegt aber nur daran, daf man das dritte Kolon an falscher Stelle zu
emendieren versucht hat; richtig ist die Strophe iiberliefert, bis auf das dudclim zweiten Gliede,
fiir das wir das freilich sehr unsichre dle¢c Bergks einsetzen:

glzovy duillijoecdor; ogfiy Xuiowc dlag idy,

mpbaetoy adlijowy dxiy|tos xGre oby old dwe

gUEGYIL %l TEovovuEVy|mpooddnaste dijmo,

Die Bildung ist sehr einfach; an einen iambischen Dimeter ist jedesmal eine #dolische
Klausel gehéngt.

In der Gegenstrophe 1033 ff. wird etwa zn schreiben sein:

wic ofy &v odx Emaméae-ev dyvdpe Towvrovi,
farie v dvarkas molL Eow|oey Ty fepdv molo;
Jedenfalls liegen 3 Verse vor, so daB die Strophe 4, 5, 5 = 14 Reihen umfabt.

¥) 956—973, die Weihung: 18 Trimeter, ohne deutliche Gliedernng.

d) 974—1015 zwei anapiistische Hypermetra von 19 und 23 Gliedern, Das Scholion
gagt: sregiodor dio, iy péy meveexouroaxovidperooy ¥ xélwy, dre Eger poviuerow ¥, o 1e
f xeb o xel o5, vip 08 fxnmervapoxoviduerpoy xy xédlev, Freilich folgt nun noch:
Efee povéneroe tolw, was aber offenbar nur irrtimlich hier wiederholt ist; das bezieht sich j
anf die erste Periode; hier ist es widersinnig; denn 3 Monometer kinnen unfer 46 péroe gar
nicht sein, und ebenso wenig kinnen so 23 »@&le herauskommen. Dindorf, Bergk und Blaydes
zerteilen gleichwohl 994—6 in 4 Kola, weil sie irriger Weise jene alte Teilung fiir willkiirlich
und wertlos halten, und bringen dadurch das zweite Hypermetron anf 24, beide zusammen anf
die falsche Summe 43. Der Inhalt fithrt auf die Abteilung 4, 8, 6, 6 | 6, 7, 10. Man méchte
vermuten 13, 6 | 13, 6; 4: doch bleiben wir uns der Unsicherheit der Unterteilungen bhewulit*).

£) 1016—1022, das Opfertier. 7 Trimeter.

¢) 1023—1038 die Gegenstrophe, 14 Reihen. Wir haben also in Ve «) 17, ) <14,
y) 18, d) 42, &) 7, 5) “14 Reihen. Es ergiinzen sich demnach die drei Trimeterpartien e, y, &,
1%, 18, 7 zu 42 d. i, 3214 Versen, so daf der ganze Abschnitt 112 — 8><14 Reihen enthilt.
Am anffilligsten ist dabei, dafi der Dichter, nachdem er fiir die beiden Partien ¢ und y zu-
sammen 35, d. i. 5><7 Verse bestimmt hatte, diese zu 17 und 18 (17, 1) teilte, weil er sie
nicht halbieren konnte. Dergleichen konnte natiirlich, wenn man darauf ausging, Responsionen
zn suchen, vollig in die Irre fiithren™*).

*) Die Annahme einer Lilcke in V, 1000 (Bergk) libt sich mit dem Scholion nicht begriinden., “dy.
878 ist ayede Hhnlich gebraucht: e’ soriy dymde Bowwrofs, Naeh dieser Stelle erscheint sogar der Zusatz von
gx zu Meyapny iiberfliissig,

**) Auch bei den Tragikern kommt dergleichen mehrfach vor, wie sich aus meinen Untersuchungen
in Fleckeisens Jahrb. ergeben hat. In der Antigone habe ich ez von der Rede des Haimon (42 Tr.) und der
Gogenrede des Kraon (41 Tr) anfinglich nicht glanben wollen, Aber mit den beiden Chorversen dazwischen
sind doch 42, 2, 41 = 85, d. i. 5517 Verse. Ich habe deshalb in der zweiten Auflage meiner Schiilerausgabe
die Annahme einer Liicke nach 687 anfgegebeu,




Vd—e. 1039—1126. Der Opferbraten und Hierokles. Die Szene hat zuerst bis 1062
24 Trimeter, dann bis 1114 53 Hexameter, wenn wir das Kommation 1104 grrovdy) amovdl] mit
cinrechnen. Lassen wir zuniichst noch die Trimeter von 1115 an, dye di), Jearad xrl., beiseite.
Bis 1114 also sind es 77 Verse, d.i. 113<7. Sehen wir genauer zu, so scheiden sich die ersten
3 Trimeter ab. Dann folgen noch 21 (9, 9, 3?) Trimeter und weiter zunéchst bis 1079 18
Hexameter. Mit 1080 diia «f yoijv fjuds; beginnt wohl ein neuer Abschnitt; Trygaios 146t sich
zu einer Auseindersetzung reizen. Wir haben also soweit 42 — 3314 Verse. Weiter folgen
dann bis 1114 noch 35 Hexameter (8, 8, 6, 6; 7?), d. i. 5T,

Das Wunderlichste ist nun, daf der Rest von 12 Trimetern ebenso aus der Zihlung
herausfillt, wie der Hingang des ganzen Abschnittes zwischen den Parabasen, die 23 Tri-
meter unter Va. Man kommt natiirlich zuoerst auf den Gedanken, dort fehlten 2 Trimeter,
und dann wieder hier an unsrer Stelle, es seien zwei zu viel. Aber weder zeigt sich dort
eine Spur von einer Liicke, noch ist hier irgend ein Vers verdichtiz. Wir werden also auf
die Annahme gefiihrt, daB diese Trimeter, die zum Eingang und Ausgang den ganzen kunst-
reichen Aufban umspannen, wie ein Rahmen des Bildes zusammengehiren.

Sehen wir uns die schliefende Gruppe hier darauf an, so scheinen zuniichst die ersten
sieben Verse noch zu dem voraufgehenden Abschnitte zu gehiren; denn dieser hatte bisher 42
und 35 Verse und kommt mit noch 7 Trimetern auf 84 = 6><14.

Freilich, auch die letzten 5 gehéiren dem Inhalte nach ebenfalls zum Vorigen; indes
gines haben sie, das sie zu den ersten 5 Eingangsversen parallel stellt: dort kommen die
Personen anf die Biihne, hier verlassen sie sie.

Auch zerlegen sich die 23 Bingangstrimeter deutlich in 5, 18. Wenn nun auch eine
so weite Sperrung znsammengehdriger Stiicke auffilllig und es nicht sicher ist, ob nicht bei
dem mehrfachen Anuftreten von Gruppen zu 5 die ersten 5-}18 schon inzwischen zn 28 er-
giinzt und dann das gleiche Verhéltnis sich weiter fortgesetzt hat, so sind uns doch Erschei-
nungen solcher Art nicht meu, und wir scheiden deshalb die letzten 5 Trimeter unter Ve ab,
um folgende Ubersicht iiber den ganzen Abschnitt V von 819 anfzustellen:

a) *b, *18 | b) 63<14, c) 8><14, d) 614 | e) *5.
Da sich 5, 18, 5 anf 28 — 2><14 ergiinzen, hat, das Ganze 22><14 Reihen.

E.

VI 1127—1190 die zweite Parabase. Schwierigkeit macht uns nur das Iyrische
Strophenpaar:; denn das Epirrhema hat die fiblichen 16 troch. Tetrameter, hier mit einem An-
hange von einem Hypermetron zu 3 Dimetern.

Fiir die Strophe lift sich zuniichst feststellen, daB sie mit einem Hypermetron von
4 Gliedern schlieft. Bis dahin hat sie selbstiindige Verse, die jedoch, wohl des Tanzes wegen,
in Synaphie stehen, was die Sonderung erschwert. Zun#chst hat Dindorf 1131f. nach Maf-
gabe der Worthindung richtiz zusammengefaBt:

@ile mods mop diédlxwv uer’ dvdedv Eraiowmy qilomy
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Dagegen ist sein niichster Langvers unstatthaft; er hat 7 Kretiker, d. i. 35 yo. mp., ilber-

schreitet also das Maximum. Da nun im zweiten metrischen Scholion diese drei Kola als.

rawavixoy Tpigpvduoy xai § dipgvdue bezeichnet sind, so wird unter den verschiedenen Mog-
lichkeiten der Teilung wohl die zu wihlen sein, daB wir das letzte digovduor éxmempeuviouéve
als selbstindigen Vers abscheiden, so daB sich 3 Verse mit 5, 5, 2 Kretikern ergeben.

Soweit konnen wir mit Sicherheit gehen. An sich dagegen nicht zn entscheiden ist,
ob die ersten 4 Kola einzeln als Verse stehen, oder ob je zwei zu vereinen sind. Beides ist
méglich. Rechnen wir sie einzeln, so kommt die Stropbe auf 11 Reihen. Stellen wir dazu
das Epirrhema mit seinem Hypermetron, 16 und 3 Reihen, so kommen wir fiir die ganze Para-
base auf 30, 30 Reiben, was sich gegen unsre Zihlung strimbt. Nehmen wir je zwei Kola
zusammen, so erhalten wir 2, 2, 5 = 9, fir die Parabase also 9, <16, ‘3| 9, 416, *3
= 23¢28 oder 4><14 Reihen.

F.

VII. 1191—1304. Zuerst Trygaios mit den Hindlern, dann mit den Knaben. His
sind, da wir das Zod Zo¢ der Uberraschung hier so wenig mitziihlen diirfen wie Opr. 193, 819,
1510, Tz. 1096*), und auch aifoi 1291 nicht (vgl. *Ogv. 1342), im ganzen 112 Verse, d.1i. 814
Sehen wir genauer zu, so ist freilich die Bildung wieder etwas verschlungen.

a) Binleitend stehen zuniichst ) 6 Trim- bis 1197. Man kinnte iiber den letzten
zweifeln; indes das Gespriich fingt doch wirklich erst mit 1198 an und die Zihlung wird uns
bald sicher machen.

g) Denn nun folgt bis 1209 die erste Verhandlung: 12 (6, 6) Trim.

y) Die zweite bis 1223: 14 (4, 5, 5) Trim.

d) Die dritte bis 1239: 16 (7, 7, 2?) Trim.

Wir haben schon 6fter gefunden, daf der Dichter bei solchen Gruppen von Szenen
die arithmetische Gleichheit vermeidet. Hier haben wir ein Normalbeispiel fiir sein Verfahren:
12, 14, 16 ergeben zusammen 42 — 3><14. Doch es geht ja weiter.

€) 1240—1249. Der dmloxdmylos (immer noch derselbe, wie Bergk richtig annimmt)
holt eine Trompete hervor: 10 (5, 5) Trim., <) dann 12560—1254, Helme, 5 Trim., dann werden

£) 1255—1264 xpavomouss und dogviés verspottet: 10 (5, 5) Trimeter.

e—t sind 10, 5, 10 = 25 Trimeter, die durch %) 3 abschlieBende Trim. des Tryg. zu
98 — 25¢14 erginzt worden. Wir haben also in VIIa 6 | 12, 14, 16; 10, 5, 10; 3 |, also
abgesehen von den vorausgeschickten 6 70, d. L 5><14 Trim.

b) 1268—1304. Nun 16t Trygaios die Knaben singen. Ks sind 36 Verse ohne das
aifor 1291, wie wir erwarten miissen, da noch die 6 zu Anfang ihrer Ergiinzung bediirfen.

¢) 1268 f. stehen 2 Trimeter einleitend fiir sich. Denn nun kommt

#) Es ist vielleicht in ellen dissen Fillen, wo lod als Ausruf der Verwunderung nur Parepiphonem
ist, ein einfaches iov, wie auch cben 60 mur fx, su setzen; denn die sonstigen Ansrufungen solcher Art sind
gweisilbig, ©i grs; wifel w 8 W,
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f) das Duett mit dem mais Aapdyov bis 1290, zunichst mit 14 (4><3, 2) Hexametern,
dann mit 2 Trim, 2 Hex, 3 Trim. = 7, zusammen 21 Versen.

Nun aber ist freilich klar, daB Tr. den Sohn des Lamachos mit 3 Versen, 2 Hexa-
metern und einem Trimeter, bis 1294 fortschickt, mit 3 Trim. bis 1297 den des Kleonymos
zu sich ruft und dann mit diesem zusammen 4 Hexameter bis 1801 hat, und das endlich mit
3 Trimetern die Szene abgeschlossen wird; aber welche von diesen Versen als eine Gruppe
von 7 noch zu dem Hauptteile gehiren, und welche 6 dagegen als {Uberleitungsglieder besonders
komponiert sind, 1iBt sich mit voller Sicherheit kaum entscheiden. Am niichsten liegt es,
wegen der Beimischung der Hexameter in 1292 —4 und 1298—1301 die 3-+4 = 7, in den
Trimetern 1295—7 und 1302—1304 die Bindeglieder zu 3 und 3 = 6 zu stehen. Wir haben
dapn in Vb *2 | 14, 7;3 | *3 |4 | *3 =2, 3, 3 und 28, d. i. 2>¢14 Verse, und in dem ganzen
Abschnitte V die Uberleitungen mit 3, 3; 2; 3, 3 = 14, und die Hauptszenen mit 5514 und
95¢14 Versen, zusammen 8><14, wie schon anfangs festgestellt wurde.

VIIL 1804—1357. Die Schlufszene. Zihlen wir die Reihen nach dem Texte Bergks,
so finden wir 56, d. i. 4><14. In der Tat hat sich wohl Dindorf in der Behandlung des Hoch-
zeitsliedes durch Schrader ungiinstig beeinflussen lassen.

) 1304—18016, ein iambisches Strophenpaar, dessen fibliche Gliederung in je b Verse
wir annehmen.

8) 1316—1328, wohl richtig von Bergk Trygaios zugewiesen: 4 anap. Tetrameter und
ein Hypermetron von 9 Gliedern.

y) Das Hochzeitslied. Was die Scholien sagen, ist pnklar und unsicher; man sieht
nicht recht, worauf sie gehen. Es ist daher das Beste, sich an die Uberlieferung zu halten,
wie Bergk getan bat. Danach hat zuniichst Try. von den siolischen Rhythmen, in denen das
Lied gedichtet ist, 4, auf die 4 gleiche des Chors folgen. Es filllt zwar auf, daB dabei der
Chor “¥uiv Fuévar @ zweimal hat; aber das Metrom stimmt doch.

Dann folgen die merkwiirdigen Wiederholungen

wi dpdoopey adriv;
©i dpdgopey adTiy;
roUyTooUEY @bty
Tevyrjdouey adriy.

Bergk ldft sie dem Chore. Aber sie miissen doch wohl alle vier dem Briutigam ge-
geben werden. Er sagt beides in seinem Jubel doppelt. Bs ist wohl denkbar, daf dergleichen
lustige Wiederholungen zum Stil der Hochzeitslieder gehorten.

So weit der erste Teil des Liedes: ‘4, «4; 4, Jetzt folgen zwei klare Strophen des
Chors von je b Reihen. Und wenn nun weiterhin die von Bergk vorgenommene Erghnzung
der beiden iiberlieferten Glieder

Tod wév puéye xai ey,

(¥}
—— R =

wjs d' fdd 18 oivxoy,
<Ypny Yuévai w>,
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zn einer Strophe gleich der in den nun folgenden 4 Gliedern angenommenen Gegenstrophe
richtig ist, wofiir das erste Strophenpaar 1329—13356 mit seiner vollig gleichen Bildung
entschieden spricht, so haben wir jetzt abermals 2><4 Glieder. Dann kommen noch die drei
die Komdodie schliefenden Reihen. Es folgen sich also im zweiten Teile des Liedes <5, “b;
4, «4: 3 = Reihen.

Uberschanen wir danach den ganzen SchluBabschnitt. Wir haben 5, “5; 4, 9; 4,
“4 4. b, “5, 4, “4; 3. Nehmen wir an, daB von den Anapiisten 1316 ff. die 4 Tetrameter
vom Dichter als Ergiinzung des ersten Chors, das Hypermetron mit seinen 9 Reihen als Ein-
leitung des Hochzeitsznges gedacht ist, so erhalten wir 14, 21, 21 = 56, d. i. 4><14 Reihen.

VII hatte 83<14; die ganze Exodos F' kommt also anf 123<14 Reihen.

Uns bleibt noch iibrig, den Hauptplan des Stiickes zmsammen zu stellen.

A, 1-—-205 2114 (. 729 —818 5314 D. 819—1126 223<14
B. 296—728 29><14 (Parabase.)
B 1127—1190 4><14
(zweite Parabase.) F. 1191—1366 12314

Es ist jedoch vielleicht besser, die Parodos 11a (296—345) mit ihren 49 (7><7) Reihen
noch zum ersten Hauptteil A zn ziehen, der dann auf 49><7 Reihen kommt, wihrend der
zweite B 513<7 behielte.

Wir werden wie in den Zepijzec annehmen miissen, daB auch die zweite Parabase fiir
sich steht; denn ohne die Parabasen haben wir 21 29, 22, 12 = 84, d. i. 6><14 Gruppen zu 14.

Auch schon in den Zpfixes sind wir anf die Annahme gefiihrt, daf die Parabasen nicht
immer gerade zwischen die Hauptteile gestellt sind. So werden wir auch hier anf die zuerst
iitherraschende, aber doch bei niherer ﬁberleguug nicht undenkbare Vermutung geleitet, daf
vor der ersten Parabase die 14 Verse 706 —719, in denen mit einem stark markierten
neuen Anfange die 'Omdge und @ewgie dem Trygaios iibergeben werden, dem nen ange-
schlagenen Tone nach zu dem SchluBteile zu ziehen sind. In der Tat enthalten diese Verse
eine Einleitung zu den nach der Parabase kommenden Vorgiingen. Die beiden Spielerinnen
migen im Tanzschritte dabei vorgeschritten sein.

10. *Exxzlyaiciovoas.

Den Anfang des Stiickes macht das Zusammenkommen der Weiber. Mit v. 57: xadijode
roivey beginnt die Sitzung; das erste Stiick hat also 56 = 4><14 Trim. Mit 169 nimmt
Praxagora selbst das Wort: dmegpe . . ., adzy) ydo . . A6kew doxa. Bis hierher sind es weitere
112 Trim., noch einmal so viel als vorher, 8>14. Wir werden also wieder deutlich anf die
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Grundzahl 7 und 14 gefiihrt und haben diese Komodie nur an die vorletzte Stelle geriickt,
weil sie in der Mitte eine Liicke hat, wie lingst erkannt ist.

A.

Ta. 1—56. Die Anordoung dieser Partie ist nicht recht klar; vielleicht 16; 2, 11, 11; 186,
Ib. 57—168, die Vorbereitungen und Voriibungen. Zunichst 16 Trim. bis 72, wo mit
xei piy ¢ ¥ dlle ein ilbergang hervortritt.
In dem Stiicke, das dann folgt, hat Bergk mit Recht eine Umstellung vorgenommen,
Die Verse 88—94 stehen nicht an ihrer Stelle. Doch glaube ich nicht, daB es ihm ganz ge-
lungen ist, die richtige Ordnung herzustellen; denn die Abfertigung der Wollkremplerin 88—94
gehort als Gegenbild hinter die Belobung der Keulentrigerin 76—81, und dann geht es mit
82 @) dyed OSnmws xei vdmi vovrors dodgopey weiter zn den dréingenden Uberlegungen fiir
die Versammlung. Also wir stellen die Verse 88—94 vor 82—87, und schreiben in 86 fi.:
I'Y. A v 10y 40, ©c te JeT ye xevalefeiv Edpac
Do 1§ Aide TOV mEUTEVE@Y xaTAVTIXQD,
odxoiy xahe ¥ &v madoiev xel.

,Und da es durchaus notig ist, Plitze . .. zu besetzen: wiirde es uns da nicht schén gehen —?*
Erst mit 98 beginut wieder Praxagora zu sprechen.

Es ergibt sich so, daB wir wieder zwei Stiicke zu 16 Trim. bis 104 bekommen, Weiter-
hin tritt wohl wieder mit 121 i9¢ d7 ein neuer Anfang hervor: abermals 16 Trim. Dann weiter
kommen die Redeproben; die erste bis 146, mit 26 Versen, die vor 134 dmed éxmrodiy in Zwei
Teile zn 13 zerfallen; dann die zweite, wohl bis 159, wieder 13 (4, 5, 47) Verse, und dann
versucht es noch einmal die erste, denn von 163 dringt sich doch wohl wieder (a8 mdAw)
I'¥. A. heran (so schon Bergk), mit 9 (5, 4) Versen. Will man das so annehmen, so kommen
wir auf 16, 16, 16: 16; 13, 13, 13, 9 = 48, 16, 48 = 112, d. 1. 814 Trim.

Ic. 169—267. Praxagoras Proberede und Abschluf. Die Einschnitte sind durch die
Zwischenreden etwas verwischt. Wir werden auf unsre Zihlung so weit verfranen diirfen,
daB wir ansetzen «) 169—189, 21 (7, 7, 7) Trim; £) 190—203, 14 (7, 7) Trim.; y) 204—238.
Hier findet sich V. 223 mérrovar tods mhaxotvras donep xai wod tov nur in R vor. Er konnte ja
ticht sein; aber unsre Zihlung erweist ihn als Zusatz; denn wir haben bis 213 10, dann bis
228 15, und bis 238 wieder 10 Trim., zusammen 35, d. i. 5><T.

Bs ist freilich nicht zn verkennen, daf die beiden Verse zn Ende der Rede 239 f.
als ihr Schluf zu ihr gehtren sollten, DaB sie trotzdem zur folgenden Gruppe gehdren, wird
an der Vortragsweise liegen. Auch abgesehen hiervon liegt noch eine Schwierigkeit in dem
SchluBteil vor. Wir haben zunfichst einen kleinen Satz von 9 Trim. 239247, der sich noch
um die Rede dreht. Dann folgt in sehr regelmiifigem Bau eine Erorterung miBlicher Even-
tualitiiten bis zum Schluf 267: 6, 4, 4, 6 = 20 Trim. Wir hiitten also vorher nicht 9, sondern
nur 8 Trim. erwartet. In der Tat werden wir hier wieder nicht umsonst gemabnt, schidrfer
hinzusehen: denn von den heiden Versen 243 f,
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IIP. év raic goyeic nerd vdvdpds wang &y mwoxvi,
xei v’ axovovd EEpadov vav. fnrdpwy.

ist der zweite ein vollig miBglickter Erklirungsversuch. Denn das Scholion sagt ja in Uber-
einstimmung mit V. 183 f.: w¢ émoxexgvunévan Exelvoy TdY pegdv xai dvvapévoy Exel xptrecda
énmi Tijg guyijc 1@v vpudxovra. Also die Pnyx lag 6de, so daf man nach komischer Ubertreibung
sich dort verborgen halten konnte. Und da kam, wieder im Sinne der Komddie, der genius
loci iiber Praxagora, was ihr wieder, ebenso im Geiste der Komdtdie, durch die erste Sprecherin
bestiitigt wird: odx €roc xzA. Von Studien an den §jrogec kann hier gar nicht die Rede sein;
die Pnyx lag ja verlassen. Wir haben demnach in Tc 21, 14; 35; 28 = 98 d. i. 714 Tyrim.

ITa. 268—310, der Aufbrach. Zuerst moch 17 (4, 13) Trim., dann 4 Tetrameter, also
4 13,4 = 21 Verse. Dann folgt ein Strophenpaar, bestehend aus einem einleitenden zwei-
gliedrigen Verse, der in den Ausgaben schon richtig steht; #hnlich, nur katelektisch gebildet
sind *Opv. 1767 ff. und die einleitenden Verse der Strophe Avc. 256, wo 273f. Wortbindung auf-
tritt. Auch hier zeigt die syll. anc. in yde 289, daB erst nach diesem Verse das Hypermetron
beginnt. Nach den katalektischen Schlufigliedern haben wir nun 4, b, 3, 4, 4 Kola; aber sehr
auffallend ist, daf am Schlusse des 6. Kolons dacew 76 zgudfodov syll. anceps und starke
Interpunktion in Strophe und Gegenstrophe auftritt. Wie man sich das zu denken hat, weil
ich nicht; aber #hnliches kommt fter vor und ist auch von uns bereits bemerkt. Schneidet
man nun hier ein, so ergibt sich die Gliederung 6, 3, 3; 4, 4. Jedenfalls haben wir 20 Kola,
mit dem einleitenden Verse 21 = 3><7 Reihen. Der ganze Abmarsch hat also

21, @1, «21 — 63, d.i. 937 Reihen.

IIb. 811—477. Die erste Hilfte enthilt allerhand Vorspiele fir die Hauptsache, die
in der zweiten Hilfte von 394 an kommt; es ist der Berieht iiber die Volksversammlung.
Dieser Teil ist viel iibersichtlicher gebaut; sehen wir ihn zuerst an.

§) 394—477. Es sind 84 — 614 Trim., die mit einer Gruppe zu 14 (5, 4, 5), wieder
einer zu 14 (4, 3,3,4) und einer zn 5, 422426, beginnen. Danu folgt das Auftreten der
Praxagora bis 440 mit 14 (4, 3; 3, 4), dann wieder bis 454 mit 14 (5, 5, 4), daun abschlieBend
455— 459 auch hier 5 Trim. Dann folgt ein SchluBsatz von 18 Trim., geordnet 5, 4, 4,5. Hs
ergibt sich also das Bild 14, 14, 5; 14, 14, 5; b, 4,4, 5. Es liegt da nahe, bei den ersten
beiden SchluBgliedern zu 5 Trim. anzunchmen, daB sie schon in Riicksicht auf den Gesamt-
schluB mit seinen 5,4, 4,5 Trim. komponiert sind und als dazu gehorig kenntlich waren.

@) 311—393. Abgesehen von dem verwickelteren Ban dieses Teiles haben wir noch
einen Nachteil; es sind blof 83, nicht 84 Trim.; es wird einer feblen.

Blepyros kommt aus seinem Hause und sieht sich nach seiner Frau um: 2 Trimeter.
Dann erzihlt er, wie es ihm ergangen ist, in 7 Trim. bis 319, und in 7 weiteren bis 326 hat
er mit einer dringenden Sache zu tun. Es scheint, als ob die 25¢7 Trimeter fiir sich komponiert,
die 2 im Bingange zu einen spliteren Gruppe zu ziehen sein werden.

Diese kommt wohl sogleich jetzt, denn bis 350 haben wir 24 Trim, in denen sich
die beiden Alten ihr Leid klagen, der eine bis 338 in 12 Trim., der andere in den néichsten 12.
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Denn was nun weiter folgt, der Abschied des Nachbars bis 3567 mit 7 Trim., und der jimmer-
liche Monolog des Bl bis 371 mit 14 (3, 4, 4, 3) Trim. stehen offenhar wieder fiir sich.

Nun kommt Chremes von der Volksversammlung zuriick. Wir wissen schon, daB
Personenwechsel nicht die Bedeutung hat wie Stimmungswechsel, ond werden uns leicht ent-
schlieBen, die Partie bis 893 noch in Verbindung mit dem Voraufgehenden zu setzen. So
werden sich die ersten beiden Verse 372f gewill dorthin ziehen lassen und jene zweiten 12
zu 14 ergiinzen, so daB wir bis 373 haben *2|14 | *12,*12 |7, 14 |*2,

Nun bleiben uns die 20 Verse 373—392 iibrig, die 21 sein sollten. In der Tat werden
wir auf eine kranke Stelle gefiithrt. Den Zusammenhang zuniichst der beiden Trim. 377f.

BA. oy Aédvrae ydo; XP. vi) A0, Spdowov pév ot

xai dijre mwoldv 3 pilvos, w Zed gilrae,

vElmv mregfoyey
verstehe ich wenigstens nicht. &pdewov heilit doch ,in aller Frithe*; da soll schon die Ver-
sammlung aunfgelost sein? &pdeior @yov heiBt es doch 526 von dem Aufstehen der Praxagora!
Und nachher kommt erst die widros auf der Agora? Es wird Jodowv uév v, xai dijree zn
schreiben sein: ,es war noch ganz frith, da wurde schon.* So wird der Bericht klar bis 382.
Hinter diesem Verse aber fehlt einer, wie Sinn und Satzbau zeigt; das haben auch schon
Elmsley und Brunck gesehen; auch Dindorf sagt: videtur aliquid excidisse. Die Erklirung, die
Blaydes versucht: ,subaudi élafov ex v. 380“ ist unannehmbar. Also sagen wir, es sind ur-
spriinglich hier 7 Trim. gewesen, so dafl sich folgendes Bild der Composition fiir diese erste
Szenenhiilfte herausstellt: *2 |14 | *12,*12 |7, 14 |*2 |21 = 84, d.i. 6X<14.

Die ganze Szene IIb hat also 12><14 Trim.

[Ic. 478—513. Die Riickkehr der Weiber.

a) Vorspiel. Drei iambische Tetrameter und zwei xwldeee: 5 Reihen.

#) ein Strophenpaar, iambische Tetrameter und Dimeter. Wir haben nur gem#f der
Worthindung 486f. zu vereinen:
mEds Teire GUoTEALOY GEQU|TIV xdl TEPLOXOTTOUUEVY.
So besteht die Strophe aus 3, 3, 4 = 10 Versen.
y) Praxagora hat 504—513 10 Trim. Es sind zusammen 5; 10, 10; 10 — 35 Verse.
Der Abmarsch des Chors IIa hatte 63 Verse. Diesen beiden Siitzen hat der Dichter also zu-
sammen 98 = 7><14 Verse bestimmt.

I1d. 514—570. Blepyros kommt. Zuniichst haben wir 6514—519 ein Uberleitungs-
glied von 6 anap. Tetrametern, dem sich bis 527 8 (2, 6) Trimeter anschliefen. Nun folgt,
wohl fiir sich stehend und in anderm Stile, die Erziblung der Pr. bis 534 mit 7 Trim. Bis
hierher also haben wir 14, 7= 21, d.i 3)<7 Verse. Der Rest der Szene hat bis 570 noch
36 Trim., also wieder einen zu viel. Hier stehen wir nun leider nicht so gut wie vorher. Hs
ist unter den iiberlieferten keiner, dem seine Uniichtheit so zu sagen auf dem Gesichte ge-
schrieben stiinde, und anch die Gliedernng des Abschniftes tritt nicht entschieden hervor.

Ich halte 566
wy) youvéy ebvar, wi) mévire pndéve
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fiir den Eindringling. Wenn Prax. vorher 559 begonnen hat: od #iy méln wioyed dody Eorac
76 Aowrrdy xrhd, so schwebt ihr 565 nach der Unterbrechung der Begriff vor: ,wir wollen be-
fehlen®, und daranf konstruiert sie das py, wozu sich das andre wohl fiigt, aber nicht der
fremd dazwischentretende Vers 566, den Blaydes schon, wenn auch nicht als uniicht, doch als
stirend ansieht und umstellen wichte. Tilzen wir ihn, so mag die Gliederung von 535 sein:
12, 11,12 = 35, d. i d<7. Der ganze Abschnitt kommt so auf 56 — 4><14 Verse.

s Lifit sich nicht in Abrede stellen, daf man dem Inhalte nach dieses Stiick zuniichst
mit dem folgenden verbinden miochte. Indes der Form nach tritt, was nun kommt, durch den
ginleitenden Chorsatz und die Metra als etwas Neues hervor. Wir werden also immerhin An-
laf haben, nachznsehen, was wir bis hierher vorgefunden habien. Zuniichst I, 19><14 Reihen;
dann ITa 63, IIh 12314, IIc 35; jetzt 11d 4><14 Reihen. Daraunf, dal ITa mit 63 und Ilc
mit 30 Heihen 98 = 7>{14 ergeben, ist schon hingewiesen. Ila—ec¢ haben also 193514
Reihen, und fiir das Ganze bis hierher stellt sich heraus I 19314, Ila—c 19314, 11d 43<14
= 42514,

Rechnen wir also soweit den Hauptteil A.

B.

ITTa. 571 —709. Praxagora entwickelt ihr Programm.

@) B71—580. Der einleitende Chorsatz steht bei Dindorf und Blaydes richtig in 10
Versen. Bergk lifit die Kola mehrfach trotz Wortbindung fir sich stehen. Geben wir uns
mit den 10 Reihen zuofrieden; Text und Metron haben zum Teil Schwierigkeiten.

p) B81—709: Anap. Tetrameter und ein anap. Hypermetron. 581—587, Einleitung des
Gespriichs: 7 (2, 3, 2) Tetr. 588—594, Aukiindigung des Themas: 7 (2, 3, 2) Tetr. 595—622,
Gemeinsamkeit des Besitzes und des Weibes: 28 (2, 12; 2, 12) Tetr. 623—650, Verhiiltnisse
der Mimner und Kinder: 28 (3, 9, 9; 7) Tetr.

651—709: Lebensverhiiltnisse und Unterhalt. Man wird bis 672 zuniichst anf die
Gliederang 11, 11 gefiihrt (freilich mit Ubergehung des Einschnittes bei 655 & & (qu@d);
dann kommt 673 die Rede auf die diewre, noch 16 Tetram., die bei 682, wo die Wendung anf
die xAnomriere cintritt, in 2 Hilften von je 8 Versen zerfallen. Dann aber ist es sehr auf-
fallend, daBl von dem folgenden Hypermetron die ersten 4 Kola noch dem angeschlagenen
Thema gehiren, und dann 693 mit ai ¢ yvvaixec ein neues kommt, das in 18, klar in 2
Gruppen zu 9 zerfallenden Kola abgehandelt wird. Wir werden also annehmen diirfen, daB
die ersten 4 Kola jenen letzten Satz der Tetram. von 651 an: 11, 11; 8 8 — 38 auf 42
= 3><14 ergénzen, und kinnen nun das Ganze zusammenstellen; *10 | 14, 28, 28, 42 | *18
= 140, d. i. 10>C14. Der Chor ergénzt sich mit den schliefenden 18 Kola des Hypermetrons zu 28,

IITh. 710—727. Aufbruch zur Agora. Wir haben 18 Trim. (1; 7, 7; 3). Dann
fehlt ein Stiick der Komddie; Dindorf nimmt mit Wuhrscheinlichkeit den Ausfall eines Blattes
der Urhandschrift an. Freilich kompliziert sich die Sache dadurch, daf in R hinter 729 die
Parepigraphe XOPOY steht. Ist das nun alte gute '[‘J'bcl'IicEernng' oder nur spiitere Kombi-
nation? Bergk meint jenes und zieht deshalb 728f. noch zu unsrer Szenme. Doch einerseits
stehen diese Verse in so enger Beziehung zu 7301f., da sie das nachher Vorgehende ausdriick-

———
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lich ankiindigen, andrerseits spricht, oder wir hoffen sagen zu diirfen, entscheidet unsre Zihlung
dagegen. Denn uns ist erstens mit 2 weiteren Versen, die uns auf 20 Trimeter bringen, nicht
gedient, und ferner hatten wir in A 42><14 Reihen, werden also, da wir seitdem in IIIa
10><14 und hier in IIIb weitere 18 Verse vorgefunden haben, das Stiick aber offenbar der
Parabase zusteuert, im ganzen bis zu dieser hier 14><14 zu erwarten haben und danach an-
nehmen, daB unsre Szene noch weitere 38 Verse gehabt hat, vielleicht auch einen Chorsatz
dabei, die sie anf 56 = 4><14, und damit den Teil B auf 14><14 brachten. Daranf folete
dann die Parabase.

C.

[Va. 728—833. Man kann nicht wissen, ob mit 728 ein voller Abschnitt beginnt;
dem Inhalte nach scheint es so. Der Nachbar des Blepyros schafft seine Sachen herams, bis
745, 18 Trim. Ein zweiter kommt dazn und erklirt, er werde so voreilig nicht handeln, zu-
niichst bis 783, 38 Trim. So kommen wir bis hierher anf die uns geliufige Zahl von 56,
d. i. 4<14 Trimetern und finden uns wohl schon im Geleise, wenn wir sehen, daf der Rest
der Szene, mit Weglassung des mit Recht bereits als eine alte Dittographie eingeklammerten
Verses 800 noch 49, d. i. 73<7 Trim. enthilt.

Die Gliederung der einzelnen Stiicke wird freilich unsicher bleiben. Von 728 an
haben wir nach 2 einleitenden Versen 4><4 Trim., und dann mit dem Auftreten des zweiten
Mannes #hnlich weiter 4, 3, 3. Soweit sind es also 2, b><4, 3, 3 = 28, d. i. 2><14; wobei
freilich unsicher ist, ob wir nicht nach 752 schon einschneiden muBten. Weiterhin folgen 6,
7, 8, 7, wobei die 6 in 4, 2, die 8 in 4, 4 zerfallen; zusammen wieder 28, d.1i. 2><14. Auch
die von 784—833 folgenden 49 Trim. sind in ihrer Gliederung unsicher; vielleicht 10, 10;
T b

IVb. 834—876. Der Herold ruft zum Mahle. Er hat von 834—852 19 (7, 5, 7)
Trim, ¥Es folgt das Gespriich zwischen den beiden Biirgern bis 871, denn hier geht der erste
ab, wieder mit 19 (7, 7, 5) Trimetern. Nun folgt noch das Selbstgespriich des zweiten 872—86,
der iiberlegt, es miisse sich machen lassen, mitzuessen und doch sein Eigentum zu behalten.
Wir erwarten 4 Verse; denn 19, 19 haben wir; auf 42, d. i. 3314 wird der Abschnitt be-
rechnet sein. Wir finden aber 5 yvor. TIch glaube jedoch, die letzten beiden

dodac Euotye gaiverar' fadigréov

duda’ fori dewmvijoovie xod peldnroy —
lagssen die Hund eines Interpolators nicht verkennen. Was soll bei édpd@: denn eigentlich
hinzugedacht werden? Und das dudoe stammt wohl aus 863; dort ist es am Platze, hier
nicht. Ich denke, der letzte Vers ist wieder als miBverstiindliche Erklirung zu entfernen.
Der Dichter hat nur geschrieben:

'Opdas Euoire peiverar faduatéo,

'Ooddis gehort zn fedigrdov, nnd der Gedankengang ist: ,Ich merke, ein payygdvyuc
gibt es nicht; es hilft nicht, ich mufi den geraden Weg gehen, d. h. erst einliefern, dann mit-

essen”. Denn dieser Mann kommt doeh nachher nicht mehr yor, und wenn er jetzt erkliirt,
8
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wie der iiberlieferte Text besagt, er wolle ohne weiteres hingehen und mitessen, so bleibt die
Szene in der Luft hiingen. Wird man ihn zulassen? Dariiber ist ja 860—867 hinreichend
gehandelt. Nein, im Sinne des Stiickes liegt es, dab auch er, der Widerspenstige, klein bei-
geben muf. Denn im Folgenden hat sich die neue Ordnung aufs gelungenste durchgesetat.

Va. 877—937. Die Alte und die Junge. ) Zuerst als Wechselgespriich bis 890, je
7 Trimeter. Dann wendet sich, mit leichter Verschriinkung der Verse in 890, die Alte an
den Flitenspieler,

£) mit 2 Trimetern 891 f, die den lyrischen Teil einleiten. Dieser hat zuerst ein
troch. Hypermetron von 8 (4, 4) Gliedern. Dann folgt ein Strophenpaar. Dindorf, Bergk und
Blaydes teilen gleich ab, jedoch nicht richtiz. Wir wissen, dafi das dritte Kolon, weil dolisch,
als Klausel an das zweite zu fiigen ist:

70 ToUEQOY Yitp Euméquxe | Toic dmaloioe ppoic,
und ferner, daB hier, wo selbstiindige Verse und nicht die Kola eines Hypermetrons vorliegen,
weiter zu schreiben ist:

xGri zoic pijlos Emevdei od o, o yoed,

nepnlédebae xdviérpnpar, | 1o devdrg péiyuc.
Die iolische Klausel im letzten Verse war natiirlich wieder dem Dimeter anzufiigen: Hs sind
2><4 Verse.

Nun folgt mit 912 ein zweites Strophenpaar, das in der Antistrophe richtig erhalten
ist. Zuerst 3 iamb. Verse, dann zwei #olische Kola, die nach unsrer Regel zu vereinen sind:
@rl obx &v moy dyapndonro | duc maiyvee: wiy I'éuwir.

Bin antispastischer Trimeter macht den Schlul}: 255 Verse.

y) 924—937, ein Streitgesprich schlieft die Szene ab. Es sind 14 (6, 4, 4) Trimeter.

Das ganze Stiick hat also «) 14 Trim, ) 2; 8; 4, “4; B, “b = 28, y) 14 Trim,,
im Ganzen 56, d. i. 4><14 Reihen.

Vbh. 938—1111. Der Jiingling tritt auf. «) 938— 951. Ein Strophenpaar, offenbar
richtig iiberall in 4 Versen; dann 6 Trim., zusammen 4, “4; 6 = 14 Verse.

f) 952 - 975, zwei Strophenpaare, von denen das erste sehr schlecht iiberlieferf ist.
Wir wollen vorliufig nur feststellen, daf Dindorf sowohl wie Bergk und Blaydes es in 2<11
Versen schreibt und nun versuchen, ob wir durch einen Einblick in die Anordnung des ganzen
Abschnittes einen Riickhalt gewinnen. Es folgt noch ein Strophenpaar, das zn 4 Versen ge-
gchrieben wird. Man kann auch nicht gut anders. Der erste ist ein katal. iamb. Tetrameter
mit Umsetzung eines Diiambus in einen Choriambus. Der zweite ist #hnlich gebant; sein
zweites Kolon ist xav’ évémldwy gebildet. Der 3. Vers schlieBt mit syll. anceps.

y) 976—1111. In der Trimetersz®ne, die folgt, werden wir zun#ichst vor 1014 ein-
schneiden diirfen; denn mit der Verlesung des Psephismas ist die Vernrteilung des Jiinglings
entschieden. Hs sind bis hierher 38 Trimeter, deren Gliederung leider nicht scharf genug her-
vortritt. Indes werden wir uns doch sicher fiithlen, wenn wir weiter schen, daB zuniichst die
Verlesung des Psephisma bis 1020 7 Tr. hat und daB dann bis zum Eintritt der zweiten Alten
mit 1048 28 Trim. kommen, die in einer uns schon nicht ungelinfigen Art zu 2; 7, 7, 6, 6
gegliedert sind. Und dann weiter bis zum SchluB der Szene 1111 sind es 63, d. i 9><7 Trim,
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von denen sich zuniichst die Abschiedsrede des Jiinglings 1098—1111 mit 14 (7, 7) Tr. hand-
greiflich abhebt. Das iibrige aber zerfillt in 2 Stiicke; von 1049—1066, d. h. bis zum Ein-
tritte der neu hinzukommenden Alten, sind es 5, 5, 4, 4 =— 18 Trim,, dann von da his 1097
in sehr regelmifiiger Bildung 7, 7, 7; 5, b = 31, zusammen 49, d. i, 77 Trimeter. Es er-
gibt sich also folgendes Bild 11?7 #117?, ‘4 «4; 38; 35, 49, 14, Die letzten 3 Stiicke haben zu-
sammen 98, d. i. 7><14 Trim.; die 38 also sind auf Zusammengehorigkeit mit den Chorslitzen
hingewiesen. Zichen wir nun die Summe, so erhalten wir ans 2><11, 23<4, 30 Reihen, dazn
38 Trim. ergibt 68; wir miissen aber 70 erwarten, folglich fiir das unsichere Strophenpaar
952 ff. auf 12, nicht anf 11 Reihen schliefien.

Sehen wir es nun genauer an. HEs beginnt mit einem Hypermetron von 3 Reihen und
schlieBt mit einem Ephymnion von 3 Reihen. Das Zwischenstiick ist es, das Not macht.
Stellen wir zuniichst die Teile der Strophe und Gegenstrophe nach der Uberlieferung so gegen-
iiber, dafi wir den Spuren der Responsion miglichst folgen.

iy edgodvny dmws Eoer, wijpd"” & 98 i) xevameony
GV ydo Tis Epws pe dover xEloopae giloy, Gl
vwyde ey guy focrpvymy. Ev zip op Fovlopar
dromos &' Eyxerae pol T médos, x0hme mwhaperileadal pe
ic pe duaxvedons Exee ' T@ Tis ofjc muyi.

Kvmoe, o 0 xpaiver; émi vaduy;
lis tritt deutlich hervor, daB zuniichst die Strophe dem Sinne und dem Metron nach in Ordnung ist;
auch lift sich danach die Gegepstrophe verhiltnismiifig leicht zurechtriicken. Wir schlagen vor

'J'.':rj"l‘&" £t dE IN'F?, <zdrw>> TECOY
nerexeloopar: dlla, gdloy,

&y <we> vp op fovlopa
xbhmw migxrileodai W -

-vae Tfs mvyls -

Die Ergiinzung der letzten Verse lassen wir dahingestellt. Was fiir uns wesentlich ist, stellt
gich doch schon dar: in Strophe und Gegenstrophe tritt hinter zec und mvyfs gleichermaBen
volle Interpunktion ein, und ein dem Kvmg: xvi. entsprechender Vers fehlt in der Strophe.
Wir schliefien daraus: der Vers Kvmge xvi. gehirt schon zum Ephymnion und ist in der Strophe
in der Form

Kimpr, v o' éxpaives émi tovrw;
fiir die Neanis (denn dieser hat Bergk mit Recht die Strophe gegeben) zu ergiinzen.

So kommen wir fiir dies Strophenpaar auf ‘12, “12 Verse; das zweite hatte 4, «4,
das ergibt im ganzen 32.

Sehen wir uns nun auch die dazuzuziehenden 38 Trim. 976—1013 an, so bemerken
wir, daB von diesen sich als Einleitung die 6 Trim. bis 981 ablosen und der Rest von 32 in
16, 16 zerlegbar ist. So mag der Dichter sich die Teile 32, 6, 32 zurechtgelegt haben. Jeden-
falls ergibt sich die Summe 70, d. i. b)<14. Der ganze Abschnitt Vb hat also 1><14,

<14, T><14 — 13><14 Reihen.
Et
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VI 1112—1182%), die Exodos. Uberliefert sind zuniichst a) bis 1154 43 Trimeter,
von denen Meineke, Dindorf und Blaydes an der kritisch viel behandelten Stelle 11211
2 streichen, withrend Bergk schon zu 1117 apmerkt: Post hune versum unus alterve versus
excidit, sicut etiam quae legontur 1123, 1124 sensu eavent, ut illa quoque vel corrupta sing,
vel quaedam deesse videantur. Wenn wir nun sehen, dab der SechluBiteil yon 1155 an schon
bei Dindorf und Blaydes, 8, 12, 8 = 28, d. i. 2><14 Reihen hat, werden wir um so sicherer
annehmen, daB der Dichter dem ersten Stiicke nicht 43, sondern nor 42 = 3><14 Verse ge-
geben hat. So sehen wir uns darauf gefiihrt, daf Bergk geirrt und Meineke, Dindorf und
Blaydes zu viel getan haben, und diirfen unsrerseits hoffen, unterstiitzt dorch unsre Erkennt-
nisse, eher der Schwierigkeiten der Stelle Herr zn werden.

Die Magd fiingt 1116 an von ibren eigenen Genifissen 2zu schwiirmen, zuerst psuv-
pupae . . pupsuacn dyadeior. Aber den Vogel abgeschossen habe doch der Thasierwein,
denn der verfliege nicht so schnell, wie das andere, natiirlich die Diifte der pvgopere, das
bald abgebliiht ist, d. h. seinen Wohlgernch ausgesandt und in die Luft gegangen ist. Aber,
kann sie zuguterletzt noch einmal versichern, man mische sich einen starken Trunk und man
wird die ganze Nacht efwas daven haben. Hiervon wird man doch nicht sagen kinnen: sensun
carent. Und in diesen verniinftigen Zusammenhang fiigt sich auch schlieflich Vers 1124; denn
die Vergiinglichkeit der Wohlgeriiche wird noch entschiedener nachgewiesen, wenn man gestattet,
au¢ hdie zum Vergleich heranzuzichen, die den Duft am besten festhalten. Nur muf dieser Vers
dann an seinen rechten Platz geriickt werden, auch wird man zu Anfang xdxleyopévac ,auch
wenn man wihlt® schreiben miissen; schlieblich muB 1121, als erneute Begriindang, ohne ¢
asyndetisch anf 1120 folgen. Die Stelle wird also heifien:

- . 5\ L & -
1120 év o) xegaly yap Euuéver molvy ypovoy.

1121 é ¥ &ALV dmavidijoevre mdve' @rénevo,

1124 xdxleyouévas dve @v udiior’ douw Epy

1123 =xfpagov dxparov, efpoavel iy vigd ol
Fiir den V. 1122 Gor’ éori mokd félziora, mold dfjr', @ Jeol haben wir keinen Platz hebalten,
und er verdient auch keinen.

So sind wir denn aunf 42, d. i. 3><14 Trimeter gekommen, in denen die Stelle 1137
bis 1150 mit 7, 7 = 14 Trim. fiir sich komponiert scheint; denn im ganzen stellt sich fol-
gendes Bild herauvs: 8, 4; 4, 8|7, 7| 4.

VIb. 11565 —1182, Zundichst hat der Chor 8 troch. Tetrameter. Dann wird zum Tanz
aufgerufen. Ein aus 5 Liingen bestchender Vers heginnt, dann folgen 2 troch. Tetrameter,
dann fiingt wohl bereits das troch. Hypermetron an:

xtl od xive. BdA. rovro dpb. XO. xai
Ttade viv o-v dayapds
ToiY oxeligxoly
0¥ pududy Taye yag Emeat
— wenn nicht im zweiten Verse mehr fehlt und anzusetzen ist:

*) Bergks Annahme, dafl nach diesem Abschnitte ein Clior ausgefallen sei, milsssen wir wieder ablelinens




TaodE ViV S-u-5
- layapdc Toiv oxelioxow,
Bergks troch. Trimeter sind hier schwerlich an der Stelle.
Mit 1175 beginnt der Kehraus. Der erste Vers wird doch wohl ein anap. Tetrameter sein :
ob Jé Tt dxoousdpevos vaxd xui <vdje xei> reyfwc Aegé tevfloov.
Bs bestiitigt sich also die Annahme, daB VIDb 8 (4, 4), 12 (6, 6), 8 (4, 4) = 28, d. i. 2X<14
Reihen hat, die ganze Exodos demnach 53<14,

{/berschauen wir nun, was wir nach der Liicke von 728 in C haben.

IVa 56, d. i 4><14, b) 49, d. i. TX7, ¢] 42, d. i. 314

Va b6, d. i. 4><14.

Vb 84, d. i. 6314, Ve 98, d. i 7><14, zosammen 13><14.

V1 70, d. i. 5><14 Reihen.

Die Exodos V1 steht gewil fiir sich. Hat nun der Dichter fiir den Teil nach der
Parabase, was anzupehmen nach der Analogie nicht fern liegt, 353<14 Reihen Dbestimmt,
b>¢14 fiir die Exodos davon abgenommen, so kinnte er die bleibenden 30 leicht zu 13314,
4>¢14, 133<14 geordnet haben. Dann wiirden uns vor IV, da wir in IV bereits 10><14-1-7
vorfinden, noch 2<14-}-7, also 85 Verse fehlen. Das wiire aber auch das Mindeste; es kinnten
aunch noch weitere 7314 — 98 Verse mehr gewesen sein. In diesem Falle hiitten wir hinter
der Parabase 42>14 Reihen, mit den vor dieser angenommenen 42><14 und 143<14
im ganzen 98314, d. h. 7><14 Gruppen zu 14. Tm ersteren Falle wiiren es 91>14, d. hu

18><7 Gruppen zu 14.

11. Hlodroc.
A.

Wir bemerken, daf das Stiick mit einer Rede des Karion von 21 Versen beginnt, von
denen sich die ersten 7 bei dem Anfange des 8. xai wadre pév di veive deutlich abheben,
und so auch, wenngleich nicht ganz so klar, die nichsten 7 mit V. 14, Wir sehen uns weiter
nach der Zahl der Trimeter des Prologs um und finden bis zum Eintritt der Tetrameter 252
Verse, d. i. 18<14. Wir werden danach schon annehmen diirfen, die Grandzahl des Stiickes
aufgefunden zu haben.

I. 1—252. Chremylos kommt mit Plutos an. a) 1—21. Eingangsworte des Sklaven.
357 Trimeter. b) 22—77, bis zum Gestiindnis des Plutos, wer er ist, 56 Trim,, d. 1. 4>14.
Zuerst bis 5 34 Trim., wohl in zwei Hilften zerfallend 17 (6, 11), 17 (6, 11). Dann 5677,
92 Trim., wohl &hnlich zu 11 (2, 9) und 11 (9, 2) gegliedert. c) 78—252. Die Anordnung
tritt nicht klar hervor. Lassen wir sie daher vorliufig auf sich beruhen. Nur mbchten wir
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bemerken, daf von 211 an sich 19, 19, 4 — 42, d.i. 3><14 darbieten. Wir haben im ganzen,
wie bereits gesagt, 18><14 Trimeter®).

IT. 253—321. Der Chor tritt auf. Zuniichst bis 289 ein Gespriich in jamb. Tetrametern,
in dem V. 281, der in RV. fehlt, als listize Wiederholung von 260 bei Bergk eingeklammert
ist. Auch Blaydes sagt: omittendus videtur. Wir werden nach dem, was wir iiber wieder-
holte Verse bemerkt haben, beistimmen. So kommen wir auf 4,7, 7, 4; 4, 4, 4; 2 Tetrameter.

Es folgen 290 sehr einfach gebildete iambische Strophenm, die bis auf die Katalexen
in Synaphie gebildet, aber doch auch in den Dimetern schwerlich als hypermetrisch zu ver-
stehen sind; namentlich der Trimeter 307 und die durchgiingig gewahrte Verteilung anf Wort-
ende spricht dagegen. Wir haben uns danach im Wesentlichen der iiberlieferten Versteilung
anzuschlieen, nur die Verse 295 und 301 nach Anleitung der Interpunktion in 295 in zwei
Dimeter zu zerlegen:

Emecd :c’ﬂ.ﬂ'wcuﬁ.?‘mluéror'

Todyor d° Exporieicde.
So kommen die Strophen von 290 an auf 7, 7,7, 7, 6 = 34 Verse*”). Der ganze Abschnitt hat
also 34, 2, 34 = 70, d.i. 5314 Verse.

ITa. 322—342. Chremylos begriit den Chor und Blepsydemos kommt: ein ein-
leitendes Stiick von 21 Trim., die aus kleinen Gruppen zu bestehen scheinen.

IIb. 343—414. Gespriich der beiden Alten, 72 Trimeter, von denen sich die beiden
letzten als Uberleitung absondern. Da Chrem., der eben abgehen will, durch die auftretende
Penia festgebalten wird, so konnten sie ebenso wohl zur folcenden Partie gezogen werden.
Von den 70 Versen trennen sich wohl die letzten 14 von 399 an klar genug ab (7, 7): sonst
entwickelt sich das Gespriich ohne scharfe Absiitze, und wir tun wohl besser, von Versuchen
die Gliederung zu erfassen abzuschen. Genug, daB es ohne das letzte Glied von 2 Trim.
6><14 Verse sind.

Ille. 4156—486, die Penia tritt hinzu, wieder 72 Trim. und wieder sondern sich die
beiden letzten als ﬂherleitung ab. Die andern 70 zerfallen, hier wohl durchsichtiger gegliedert,
in 7; 16 (7, 9), 16 (7, 9), 10; 21, das ist in 7, 42, 21 — 5>¢14 Verse,

Wir haben also in IITa und IIIb zwei Uberleitungsglieder zn je 2 Trim. vorgefunden,
die bis jetzt keine Erginzung haben und auch keine bekommen werden. Denn der nichste
Abschnitt von 487—626 hat 140 — 10314 Verse, ist also in sich abgeschlossen. Ich meine
deshalb, daB vor den nun folgenden anap. Tetrametern ein Chorsatz (XOPOY) fehlt, zu dem
jene 2><2 Trim. gestellt waren.

IITd. 487—626. Das Streitgesprich. Nach 2 einleitenden Tetr, des Chors fithrt

*) A. Textor hat in seiner Programmabhandlung ,Zur dramatischen Technik des Aristophanes®
(Stettin, K.-Wilh.-Gymn. 1884) auf 8, 27 unternommen, dem zahlenmilfiigen Aufban des Plutos nachzuforschen,
Leider hat er die Summe der Trimeter des Prologs 252 als T><36 statt 9657 aufgefabt und darum verwischen
sich ihm die anftauchenden Spuren immer wieder. Er hatte den Schliissel in der Hand; der schlieBt aber
anders hernm,

*%) Im letzten Satze ist vielleicht wegen des gchon in 816 gesagten 7idy in 818 dJyf zu schreiben: fyo

d* law A¢dpe di, dann dieser Vers mit dem voratfgehenden 817 zu einem Tetrameter zu verbinden, dagegen
der schlieflende Tetrameter 821 in zwei Dimeter zu zerlegen wie 295 und 801,
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Chrem. zuniichst das Wort bis 506 in 18 Tetr. Dann fritt Penia ihm entgegen bis 534 in
10, 10, 8 = 28, d. i. 2><14 Versen. Dann darf man wohl nach 562 einschneiden: 13, 2, 13 =— 28
d. 1. 25<14 Tetr,, und dann nach 571 den Schluf der ruhigeren Erwigung ansetzen, 8 Tetr.*),
so daB wir bis hierher haben *2; *10, *8; 25<14, 23<14; *8. Die 2; 10, 8—8 ergiinzen sich
ebenfalls zu 28, d.i 2)<14; es ergeben sich also bis hierher 6><14 Verse.

Weiter geht der heftigere Streit zuniichst bis 591 mit 8, 8, 5 = 21 Tetr.*) Denn
hier kommt es zum Bruche, und es folgen nun noch 6 Tetr., dann ein anap. Hypermetron von
21 Gliedern, und schlieBlich noch 8 iamb. Trimeter in kleinen Gruppen (3, 2, 3): also 6; 21; 8,
so daB sich die 6 und 8 zu 14 ergiinzen. Wir haben also von 571 an noch 56 = 47<14 Reihen,
im Ganzen 103><14.

Hier sind wir an der Stelle angelangt, an der wir die Parabase zu erwarten hiitten
und das Stiick in zwei Hauptteile zerfillt, Wir sparen uns jedoch die Ubersicht his zum
Schlusse des Ganzen auf.

B.

IV. 627—770. Der Sklave bringt Botschaft, zuerst dem Chor allein bis 640, 14 Trim.
in kleinen Gruppen (4, 2, 4, 4). Dann erscheint die Hausfraun und 1iBt sich Bericht erstatten.
Dieser ist wohl hinter 696: I'¥. 6 dé Jeoc dpiv ob mpoojjery; KA. oddémw, in zwei Teile zu
zerlegen; denn danach erscheint der Gott. Hier mit 696 aber haben wir 56, d.i. 4><14 Trim,
deren Gliederung freilich unsicher bleibt. Von 676 émewr’ dvepléyes an sind es bis zu unserm
Einschuoitte 21 (6, 6, 9) Trim,, und vorher noch 35, die in 12, 11, 12 zu zerfallen scheinen,
wobei freilich auffallend bleibt, daB die einleitenden 12 bis 652 mit der Erzihlung verbunden sind.

Der Bericht schlieft schon mit 759. Bis dahin sind es von 697 an 63, d. i. 9><7 Trim.
Aber anch hier tritt die innere Gliedernng nicht klar hervor. Fiir sich komponiert ist wohl
die Heilung des Plutos von 727—747 mit 21 (6, 6, 9) Trim. Voraus gehen 10, 20 Trim., und
2, 10 folgen, zusammen 42, d.i 3><14.

Sehen wir uns mun den SchluBteil der Szeme 760—770 an. Er enthiilt eine Ani-
forderung an dem Chor zum Tanz in 4 Trim, und dann in 7 Trim. den szenischen Abschlu,
der zugleich die Ankiindigung der dvdges (767) enthillt, die 771 ankommen. So ist also durch
dieses Bindeglied das folgende Stiick IVb angeschlossen, nnd wir werden es, wenn auch als
auffallend, doch als begriindet ansehen, wenn dieses von 771—773 auch seinerseits mit einem
Bindegliede von 3 Trim., der BegriiBung, beginnt. Denn diese steht fiir sich; darauf erst
folgt mit 14 (4, 4, 6) und abermals 14 (7, 7) das Haunptstiick der kleinen Szene.

Nun steht hinter 770 in den Handschr. ausdriicklich xduue oder xouudriov yogov. Kin
golches aber scheint doch vielmehr unmittelbar durch die Verse 760—763 eingeleitet zn werden.

*) Wir werden also V. 566, den Bentley als uniicht bezeichnete, halten, was anch nach meiner Meinung
angeht mit der Anderung: 3 tov 4, éwel th Jadsiv 3 edrdv mic vyl xdoutdy forev. ,Denn dafi er es wenigstens
im Verborgenen tut, ist jedenfalls ein Zeichen von Anstindighkeit®.

*#) Zu 584 merkt Bergk an: subditicius videtur. So urteilen anch Cobet und Meineke. Doch auch
hier zeigt sich wieder, daf Bedenken blof wegen der Entbehrlichkeit eines Verses nicht zutreffen. Der Dichter
hat die Bedeutung und Wiirde der Festfeier hervaorheben wollen.
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Wenn wir alsp auch dorch unsere Zihlung nicht gerade dazu gendtigt sind, so bin ich doeh
der Meinung, daB nicht blof sie, sondern auch der Inhalt glatter und klaver abliuft, wenn wir
760—763 hinter 770 stellen. Dann gehiren die 7 Trim. 764—770%) noch zu Abschnitt IV a,
der it ihnen aunf 70, 70 = 10><14 Verse kommt.

Unter IVb fassen wir die Bindeglieder und das fehlende Kommation zusammen: 4; ?;
3 = 7--?, und als IVc bezeichnen wir die Verse 774—801 mit 2><14 Trim.

Va. 802—-849. Der Sklave tritt herans und preist das Wohlleben im Hause; dann
erscheint ein dwjo dixaroc, um Plutos zu danken. Wir fassen beide Stiicke zusammen, weil
giec vom Dichter durch Bindeglieder verkniipft und gegeniiber dem folgenden Auftreten des
Sykophanten in demselben Tone gehalten sind. Wir sehen, der Sklave tritt 802—80b mit 4
Trim. heraus. Dann folgt der von Bentley, Dindorf, Blaydes verworfene, von Bergk angezweifelte
V. 806b: ofirw 76 mloveeiv forwy §dd modyue Jif. Bentley hat obrm, wie es scheint, verstanden:
anf diese Art, niimlich oddév 9dixnxdory (V. 805); so freilich sihe er sehr nach einem pedan-
tischen Zusatze ans. Gegen diese Auffassung aber spricht das df am Ende des Verses; denn
obrws 40 mpdyua dif gehort doch wohl zusammen und fiihrt anf die Erklirung: eine so ange-
nehme Sache ist es mit dem Reichsein, nimlich, wie sich jetzt herausstellt; und daran schliebt
sich dann die Schilderung. DaB aber der Vers zu dieser gehort, zeigt unsere Zihlung; von
80bb bis 818 haben wir 14 (5, 5, 4) Verse. Diesem Kerne der kleinen Scene gehen vorauf
und folgen je 4 Trimeter, die sich dann dorch das Binleitungsglied des niichsten kleinen
Satzes, 823—828, 6 Tr, zu 14 erglinzen. Dieser selbst hat dann von 829849 21 (5, 8, 8)
Trim., so daB sich folgendes Bild fiir unser ganzes Va ergibt: #4; 14; #4 | *6; 21 = 49 Trim.

Vh—e. 850— 9568, der Streit mit dem Sykophanten und sein Abzug. Offenbar macht
ein Satz in kleinen Gruppen his 863 mit 14 Versen den Anfang; denn erst 864 beginnt das
Gesprich, zuerst zwischen dem Sykophanten und dem Sklaven bis 876; dann mischt sich mit
877 der rechtliche Mann ein, wie 880 ausdriicklich gesagt wird. Hier also haben wir einzu-
schneiden und finden von 864—876 13 Trim.

Zuniichst verhiilt sich auch gegen den neuen Gegner der Sykophant angreifend, bis
897, in 21 (9, 3, 9? Trim**); dann mit 898 verteidigt er sich als Patrioten bis zu dem scharfen
Einschnitt hinter 925: 28 (11, 11, 6?) Trim.

Ve. Nun mub er Mantel und Schuhe hergeben und die abgelegten Sachen antun, bis
943, 18 Trim., und schlieBlich geht er ab, 944—958 in 14, deutlich 23<7 Trim.; denn 957 ist
gewib richtiz von Hamaker und Dindorf gestrichen; er ist aus 682 gemacht; es wiire zu arm-
seliz, wenn der Dichter, ohne absichtliche Beziehung, zweimal dasselbe Bild mit denselben
Worten briichte. AuBerdem hat éxeivov keinen rechten Sinn; zoii movnpod xduuaros war 862
allgemein im Gegensatze zn zed dyadod zduuoaros gemeint.

Wir haben in diesem Abschnitte mehr Anstibe, als sie sich sonst im Aristophanes-Texte

*) 769 hilt Rutherford fiir undcht; das scheint mir nun hier bei einem so charakteristischen Verse
ganz ausgeschlossen,

*#) 897 will Rutherford wieder streichen; ich glaube jedoch nicht einmal, dafi das Futurum statt
duméyeree nbtig ist; es heifit:  die Kilte, wenn er solch Mintelchen umhat¥,
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zu finden pflegen. Der Satz 864 bis 876 hat 13 Trim.; wir erwarten 14, Nun hat in 870
an dem schlieBenden ofdevés Scaliger Anstof genommen und oddeév vermutet; ich glaube viel-
mehr, hinter diesem fehlt ein Trimeter; der Sykophant hat vielleicht schon hier behauptet,
was er spiter 887 ff. sagt, da8 drinnen im Hause etwas faul sei. Ist das so, dann kommen
wir auf 4, 5, 5 = 14 Trim.

Ferner stort der Satz 926 —943 mit seinen 18 Trim. unsre Zihlung. Hier steht,
glanbe ich, die Sache so: zuerst kommt ein Uberleitungsglied von 4 Trim., 926—829; dann
fehlt ein xoupdriov des Chors von <10>> Reihen, und dann kommen die 14 (7, 7) Trimeter
930—943.

Nehmen wir nun alles so an, so kommen wir fir Vb auof 14; 14, 21; 28 = 493<28,
fir Ve auf 4, <10,> 14, 14 = 42 Verse. Va hatte 49, der ganze Abschnitt V kommt also
auf 49, 49, 28, 42 = 168 = 12<14.

VI 959—1096. @) Die verlassene Alte. Die Szene beginnt mit einem einleitenden
Satze von 8, 8 = 16 Trim. bis 974. 976 mit dxové vuv folgt das Hauptstiick. Zuniichst bis
125&2 die Schilderung, wie es ihr ergangen ist, 28 Trim. (7, 7; 4, 6, 4); dann Klage und
Hoffnung auf Plutos bis 1030%), abermals 28 Trim. (7, 7; 6, 2, 6); dann tolgt eine Sticho-
mythie von 7 Trim. bis 1037, und darauf noch ein abschliefiendes Uberleitungsglied von 4 Trim.
bis 1041, den Jiingling ankiindigend.

Wir haben also in VIa 8, 8 ] 28, 28, 7 | 4 Verse.

g b) 1042—1096. Zuerst die spottische Begriiung bis 1054, Hinter 1051 hat die Alte
in einer besondern Reihe & @. Sie stot die Fackel von sich zuriick; der Ausruf erinnert sehr
an Lys. 295, wo das Feuer mit @ ¢v angeblasen wird. Auch dort bilden die beiden Liingen
cine selbstindige Reihe, indem sie als Versbruchstiick gelten, gerade wie hier; denn wir haben
his 1054 14 Reihen. Von da an bis zum SchluB der Szene mit V. 1096 sind es noch 42,
d. i. 3514 Trim., deren Gliederung jedoch bei dem engen Zunsammenhange nicht klar hervor-
tritt; nur die letzten 9 Verse, der Aufbruch, sondern sich dentlich ab.

VIb hat also 14, 42 = 56, d. i. 4314 Verse.

In VIa hatten wir #8, *8 | 56, 7 | *4. Jene 8, 8—4 — 20 haben also keine zutreffende
Erginzung gefunden. Wir miissen schlieBen, daB entweder der Chorsatz, der vor diesem
Stilcke zwischen 958 und 959 gewiB gestanden hat oder der Reigen, der etwa an seine Stelle
getreten ist, mit diesen Uberleitungsstiicken, die wir uns gesungen vorzustellen haben, als
Ganzes geplant ist, wie wir dergleichen Bildungen ja vorgefunden haben. Oder es ist zn
Ende von VIa hinter 1041 noch ein Kommation des Chors ausgefallen.. Da wir anfierdem in
dem Mittelstiicke unseres Abschnittes VIa von 63 Trim. noch nicht ein Vielfaches von 14,
sondern nur von 7 haben, so werden wir dem fehlenden Chorsatze nicht bloB mindestens 8,

*) Die Verse 1028—80 haben mehrfach AnstoB gegeben, 1080 hat v. Bamberg streichen wollen; v.
Wilamowitz meint, vislmehr 1028 sei falsch; die Paraphrase im Scholion sctze voraus, daB er nicht dagestanden
habe. Ich glaube das nicht; wenn dort stehbt: £ldeime: £ypfjv, 50 wird daraus nur zu schlieBen sein, daf der,
der es schrieb, zu Ende des V. 1028 hinter w3 iz voll interpungierte. Mir scheint auch, alle drei Verse haj
ihren guten Sinn, Plutos soll den Jingling dadurch zwingen, daf er ihm im Falle des Ungehorsams alle ¢
Gaben versagt, 80 daB er wieder arm und hilfsbediirftig wird. Danach, glaube ich, ist es in der Tat das §
hinter »f) e #zu interpungieren und dveyxdoit fiir sich stehen zu lassen: ,Zwang anzuwenfen®.

£
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sondern mindestes 15 Reihen zoweisen miissen. - Wir ‘geben der Annahme eines Kommations
hinter 1041 deén Vorzng und kommen auf folgendes Bild: i
*8, #8 | 63 | *4, <*15> | b6'= *3b-}-63-}-56 = 11><14.

VII. 1097—1209. Exodos. Der regelmifige Bau dieses Sfiickes ist bereits, bemerkt.
Er ist von der Art, daB er zuguterletzt ein Normalbeispiel fiir eine gewisse Art von Teilung ergibt.
Oeri hat gesehen, daB die Hermesszene von 1097—1170 hinter 1133 einen Einschnitt hat,
der sie in zwei gleiche Hiilften zu 37, 37 Trim. teilt. Nun hat er aber weiter geschlossen, auch
die noch folgenden 37 Trimeter his 1207 seien richtig iiberliefert, obgleich v. Velsen und Din-
dorf bereits in 1173 @ falsche, schlecht in die Satzkonstruktion hineingeschobene Wieder-
holung des V. 968 ¢ t hatten, und die schlieBenden 2 anap. Tetrameter fielen auBer Rech-
nung. Aber auch ¢  Jrage des Chors 1176 4§ o airéa wic éorwv; zeigt die Uniichtheit jenes
Verses; denn sie wu . ganz unbefangen gestellt und zeigt, dali der Priester noch keine An-
dentung gemacht hat, und die Sache ist vielmehr so, dafi der Dichter der ganzen Exodos 112,
d. 1. 8314 Verse zuge viesen und diese in drei miglichst gleiche Teile zn 37, 37, 38 Versen
geteilt hat. Die drei Stiicke sind folgendermaBen gegliedert: a) 14; 7, 9, 7, b) 14; 7, 9, 7,
¢) 14; 11, 11; 2. Der:Abschnitt VII hat also '83<14 Trimeter.

~ Versuchen 'wir nun, so gut es angehtf, den Plan des Stiickes, zu entwerfen.

A1l
| NS B o B 18><14
R T e e R 514
] <Xoyoti~ . . <49>| B3c14 2814,
IITa. 322-— s h B R '

. Den An gings Chores nach 321 nehmen nach Brunck auch Dindorf, Bergk und
Blaydes an. J r .bemerkt: excidisse hic chori carmep constat vel ex Carionis verbis
ail’ — zpéme monuit iam Ritter.

_ A 2.
IIb—c. 348—486. 70, *2; 70, *2; <*3, T> = 1114
T4, 487—F: e A [
Die Er o, 1> nach ITlc haben wir vorgenommen. .
: B F i .
<14> by I
IVa. M-—T770 . . 1014 1314
b) RXogod >, T71—=T773 . %4, <21>, *3 = 214 [
c) : et HELRIEE SITTR I s s s et i BREL ineseaie i hdld
<14> l ]
nié . Va, 93<14 l
37 b) 18 [ e I 15514
duméye, =€) ] agot F102>>, 28 = 3>¢14
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sondern mindestes 15 Reihen zuweisen miissen.  Wir geben
hinter 1041 dox Vorzog und kommen auf folgendes Bild:
*8 g | 63 | *4, <*15> | b6 = *35-4-63-1-56 = 11X14.

VIL 1097—1209. Exodos. Der regelmifige Ban dieses Stiickes ist bereit
Fr ist von der Art, daB er zuguterletzt ein Normalbeispiel fiir eine gewisse Art von Teily"y
Oeri hat gesehen, daB die Hermesszene von 1097—1170 hinter 1133 einen Einse g
der sie in zwei gleiche Hilften zu 37, 37 Trim. teilt. Nun' hat er aber weiter geschlosson, .
die noch folgenden 37 Trimeter his 1207 seien richtig iiberliefert, obgleich v. Velsen und Did-
dorf bereits in 1173 ¢ falsche, schlecht in die Satzkonstruktion hineingeschobene Wieder-
holung des V. 968 ¢ t hatten, und die schliefenden 2 anap. Tetrameter fielen aufier Rech-
nung. Aber auch ¢  Jrage des Chors 1176 4 o' airie vis forev; zeigt die Uniichtheit jenes
Verses; denn sie wu . ganz unbefangen gestellt und zeigt, dab der Priester noch keine An:
dentung gemacht hat, und die Sache ist vielmehr so, dab der Dichter der ganzen Exodos 112, 3
d. i. 814 Verse zuge yiesen und diese in drei moglichst gleiche Teile zu 87, 37, 38 Verse
geteilt hat. Die drei Stiicke sind folgendermafen gegliedert: a) 14; 7, 9, 7, b) 14; 7
. ¢) 14: 11, 11; 2. Der‘Abschnitt VII hat also 83<14 Trimeter.
Versuchen wir nun, so gat es angeht, den Plan des Stiickes, zu entwerfep”
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